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 مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر  اجتماعمحضر 
 9191إبريل  72القاهرة، قصر القبة فى 

 
  ؟دكتور جاب الله ولا سألت على سعر الطعمية يا  عبد الناصر:

 
 ..هو الفول  جاب الله:   
  

 )ضحك( ..فول ناشف ولا   عبد الناصر:
  
 .ر حينزلكنت بتسأل هل السع سيادتكهو  جاب الله:   
  

 )ضحك( !بتاكولش طعميةاكنت حسألك سعر الطعمية كام لقيتك م ..لأ ..ل  عبد الناصر:
  
 .رخصتش فى السوق ترخص فى البيتايعنى لو م ،بتتعمل فى البيت ..فى البيت بناكلها جاب الله:   
  

 ؟مافيش حاجة ولا  مقدمينسألت  ؟حاجة مافيشآه..   عبد الناصر:
  

 .73.2خلصنا الساعة إحنا  ما  سليمان:     
 

 .اتكلموا  عبد الناصر:
  

 .يعنى نش ممكن نحضر ورقةاكام  سليمان:     
  

 .صباحا 03.2خلصت   حجازى:     
  

 ؟امبارح  عبد الناصر:
  

 .صباحا 03.2الساعة   حجازى:     
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 .طب نشوف رياض يقول لنا التطورات السياسية الأخيرة  عبد الناصر:
  

 محاولة يهفف ،المتحدة على ضوء الشتباكات الأخيرةالأمم التطورات الأخيرة فى الواقع كلها يمكن بتدور فى   رياض:     
علان التمسك به اطلاقالمحافظة على خط وقف  ..هذاتثير ضجة هدفها فى  اسرائيلمن   ،النيران وا 

 اطلاقفى وقف  مجلس الأمنقرار  تراماحل نحافظ على إن احنا ية علينا على أساس مسؤولال القاءومحاولة 
 . النيران

الأمم كل الدول فى  أوثانت أثار ،موضوعال هذابجواب بخصوص  مجلس الأمنوتقدمت لرئيس 
ن حياة مراقبواللى أشار فيه إن ا ،بالتقرير اللى قدمه المتحدة  .الهدنة فى خطر ىلوضع خطير فى المنطقة وا 
لحماية أرواح المراقبين  الموجودة فيه بعمل كل الترتيباتلنا جواب وصل أمس فقط بيطالب  وباعت

  .الى نوع من التهدئة يدعوو  ،موجودين فيهاهم  وتقوية المخابئ اللى ،ومساعدتهم فى عملهم
 والأمريكان - الأمريكانزى  - اسرائيلده أدى طبعا الى إن بعض الدول تتصل بنا وتتصل ب

 أولها عدم السماح ..دى عدة مسائل اتالعملي وراء إن مصر تستهدف من :بيقولواو لنا  بالنسبةبيحللوا الموقف 
 اتجتماعوخلق جو يساعد على تحريك الأمور فى ال ،النيران اطلاقبتثبيت أقدامها على خط وقف  سرائيلل

 .ومحاولة تثبيت الزعامة فى العالم العربى ،ومحاولة رفع المعنويات فى البلد ،الرباعية
ن دى قد  ،تساعدش فى الوقت الحالىالوقت العملية مان إ هذاويخرجوا من  تطور الى توا 

 مى. يسهلش عمل الرباعى اللى عملوا من أجل الحل السلاتصادم وده م
نقط  0فيهاش النا مبالنسبة عملية الإنه  ،فى وقتها اكان رسالته اللى قدمها لنا كنا علقت عليه

ية اسرائيلول يمكن للجيش يرى أمامه قوات  ،لنا دفاعية نسبةبالالعملية  ،الأمريكانزى ما بيقولوا  5 ولا 
أمر طبيعى كعمل دفاعى إن  !تنا ويقعد ساكتآصواريخ تهدد المدن وتهدد منش وتضرببتعمل تحصينات 

 بتسعى للسلام فبدل ما تعمل تحصينات اسرائيلكانت اذا  لأن ؛الجيش يتعرض لهذه التحصينات ويضربها
أو  مدفعيةو وهى بتحط قوات وصواريخ  اسرائيلكما إن مش معقول الجيش يرى  ،سحبطبعا المفروض إنها تن

 !تضرب بورسعيد وبعدين هاوينتظر لغاية ما تستكمل تحصينات ،دبابات حوالين بورسعيد وتهدد بورسعيد أيضا
نهم ينصحوا إالأفضل إنه من  :ولذلك قلت له فى النهاية فى الواقع وانتهت المقابلة كمطالب

ن ،وعدم وضع صواريخ وتهديد بورسعيد ،بعدم القيام بعمل أى تحصينات ئيلاسرا كان الموضوع اذا  وا 
نكمل ونواجه المشكلة إن احنا بنعتقد إن ممكن أو من الأفضل حتى إحنا  مجلس الأمن انعقاديستدعى 

 .فى المجلس
 
 
 



  سرى للغاية 

3 
 

وبنأكد  امبارح لأو  مجلس الأمنفاحنا بعتنا جواب لرئيس  ،يةمسؤولبتحاول تحملنا ال اسرائيل
 ،ردا على الرسالة بتاعته لأوثانتالنهارده بالذات حيروح جواب ثانى  .الأمم المتحدةاستعدادنا فيه للتعاون مع 

ن ا هذافبنقول  .لمراقبى الهدنة عندنا فى الضفة الغربية المخابئبنأكد فيها إن بدأ فعلا تقوية   مستعدينحنا وا 
فيما يتعلق بعدم  اسرائيلوفى نفس الوقت طبعا بنحط اللوم على  ،لمتحدةالأمم اطبعا للتعاون مع مراقبى 

ن  ،النيران اطلاقخاص بوقف ال مجلس الأمنتنفيذ قرار  الشأن  هذاأدانها أكثر من مرة فى  مجلس الأمنوا 
 بنشرح فيه كل الختلافات والمخالفات جواب طويليعنى ؛ قرار نوفمبر وعدم النسحاب احترامورفضها 

ية ما مسؤولوبنحملها  ،لتدهور الموقف بالنسبةية الكاملة مسؤولية وبنضع عليها فى النهاية الرائيلسال
 .ثار فى المستقبلآمن  هذايترتب على 

 إنها بتثبته وتحملنا اسرائيلالنيران ومحاولة  اطلاقالجو النهارده كله بيدور حوالين خط وقف  فهو
 باللى بتعمله. موقفالية مسؤولنحملها  العكس إن احناواحنا بنحاول  ،يتهمسؤول

 ،ضئيلةفى الفترة الأخيرة  لزالت لنا عنها المعلومات اللى بتيجى ،لتصالت الدائرة فى نيويوركا
 ،فقرة فقرة مجلس الأمنوا فى قرار يقر  نعمالييهم  أو بسبب عدم التحرك فى الواقع أو الجمود فى الموقف

زى مبدأ النسحاب مع  ؛ااطلاق ئدناش فى شيتفاعريضة م برضهوط وكل ما يتفقوا عليه اتفقوا على خط
ما بين الدول  يخش فى تفاهمإنه  حتى ،بعدفيما  يارنجلترك لات فى الحدود بحجة إن المسألة توجود تعدي

 .كده بعدلتحديد الحدود 
من البداية وترجع العملية ثانى  ،هذااتفقوا على اذا  ده معناه إنهم بيرجعوا الكرة ليارنج وبرضه

نفسها بتقول بالنسحاب فيما عدا فريق  اسرائيل .متفق عليهمش صلا أكما هى لأن مبدأ النسحاب 
المهم فين يكون  ،أما الباقى فكلهم بينادوا بمبدأ النسحاب ،ننسحبش ول خطوةامناحم بيجن اللى بيقول م

 .يونيه 0يكون لخط  النسحابالى إن المفروض إن الدول الكبيرة تنتهى  ،دى النقطة أصلا هى ؟النسحاب
آخر  عن الحقيقةعندناش معلومات جديدة اوم ،تحركأى حصلش فيه اساسى مالموضوع الأ فإذا  

 .القادم أظن يوم الثلاثاء يمكن يبان الموقف أكثر جتماعال، اجتماع
 .فى التصالت الأخيرة الحقيقةالخلاصة  ىد
  

 ةواخدين كلي والأمريكان نجليزمع إن واضح جدا ال ،أى تقدم مافيشالرباعية محادثات للبالنسبة هو   عبد الناصر:
 بالنسبةللانسحاب مثلا بالنسبة  ؛بيقفوا يعترضوا عليه الأمريكانوأى كلام بيقولوه الروس  ،جانب اليهود

 .الأمم المتحدةلموضوع اللاجئين أيضا حصل فيه كلام على قرار  بالنسبة ..ةللتعديلات واخدين كلي
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الموضوع محل جعلوا لأنهم  ؛فيه نوع من التراجع الأمريكانموضوع اللاجئين يعتبر فى الواقع موقف   رياض:      
 ،الأمن بحجة اسرائيل عليه وافقتاذا  لإ اسرائيل الى ول لجئ يرجع مافيشبالتالى  اذا   ،اسرائيلموافقة من 

 .بالضبط اسرائيلزى  الحجة
      

يعنى هو  ،واتكلم معاه بارليفوكان قابل  اسرائيلواحد الجمعة اللى فاتت فى  يهيعنى كان ف ،كلام اليهود  عبد الناصر:
 كده له يعنى قال ،ما يتغير النظام بعدمش حينسحبوا من قناة السويس إل  بارليف إنهمأهم كلام من 

نهم مع ،ة الى الغرورضافبال هذاطبعا  ماشيين!مش إحنا يعنى  :بصراحة تقدين إنهم يقدروا يعملوا أى وا 
برغم  دلوقتى برضهسياسى الحل العنديش أمل فى ام الحقيقةوأنا  .يقدروش يعملوهااحاجة م مافيشحاجة 

 .الرباعيةالمحادثات بتاعت الدول 
 ؟عندك حاجة يهالفريق فوزى ف

  
 الخارجية فى مجلس الشيوخ الأمريكىعن قرار لجنة الشئون  الخارجية وزيركان بدى بس أستفسر من السيد   جاب الله:   

 .مةيكانت فى الجرائد عا ،سرائيلبشأن تقنين حماية أمريكا ل
  

أظنش عندنا حاجة أكثر من الكلام اللى جه ايعنى م ،بيبقالوش أى رد فعلهو الكلام ده أصلا بياخدوه ما  عبد الناصر:
 ..فى

  
وده كان  ؟ضدنا فى صالحنا ولا  : هلقالوا ،م للموضوعهو الجرائد اتحطت بشكل حصل يعنى عدم فه  رياض:      

فى صالح ماهواش الأساس يعتبر فى رأيى فى صالح العرب يعنى  الحقيقةهو  .السؤال المطروح الحقيقة
ن كان و  ،اسرائيل  يعنى هو ومش لأول مرة بتتقال ،الحقيقة فولبرايتالنظرية دى أصلا  صاحباللى هو وا 

للدفاع  بالنسبةهياش ملتزمة التزام قانونى االلى هى إن الوليات المتحدة م ؛كدهبل قالها حتى قبل العدوان ق
صدرت من رؤساء الجمهوريات فى الوليات المتحدة هو نوع من التأكيد  تعليقاتبينما هى  ،اسرائيلعن 
 سرائيل.التزام قانونى ل مافيشإن 

  
 فوزى اتكلم يعنى كلام دكتورقابل ال وأماوحتى اتكلم عليهم مرة  ،لسرائيمضاد ل هموقفبالذات فولبرايت هو   عبد الناصر:

 .سواء جمهوريين أو ديمقراطيين سرائيلموالين ل الكونجرسكثير فى فيه لكن طبعا  ،كثير بيتقال
   
 
 



  سرى للغاية 

5 
 

 ئا شمن النزعاج ويصيبه ئيصيبها ش اسرائيلالتطور اللى حصل واللى خلى  ،للموقف العسكرىبالنسبة   فوزى:       
حساسهم بنتائج العملية بأن موقفهم العسكرى فى الضفة الشرقية من قناة السويس انتيجة  ؛من المضايقات

 :من عدم الثقة نتيجة الأعمال العملية الآتية ئى مستوى الجنود شتوبالتالى أصاب العسكريين ح .مهتز
 خط حينامواإنه  الجانب الشرقى او اللى يمثل متركيلو  999ن خط التحصينات الذى تم على إكانوا معتقدين 

 دورية 72تكسرت بدخول حوالى افالنظرية دى  ؛عليه وحيعتمدوا عليه وحيمنعونا من أى عبور فى المستقبل
 كانوا بيعتبروا. يين لمسوا بأنفسهم التحركات بعمق داخل هذه النقطسرائيلوالجنود ال ،قتال الفترة الأخيرة فقط

 .تمنع المصريين إنهم يحققوا أى غرضهإنها كانوا بيعتبروا و إنها قوية 
قواتهم الموجودة  بقلةكانوا متوهمين إن أسلوب التحرك بالنيران اللى اتبعوه أخيرا  :النقطة الثانية

طلقات  ةيضرب عدإنه  أسلوب بيتبعوذلك  ؛فى الضفة الشرقية سوف يظهر لمصر بأن لديهم قوات كبيرة
 دبابات ةعدإنه  الأسلوب اتضح هذالما اكتشفنا  .عنده قوات كثيرةإنه  يُشعرنا الجبهةفى أماكن متفرقة من 

 .قوة من النيران هوبهذا يظهر شكلا بأن لدي ؛يحركها من مكان الى مكان فى كل قطاعات من عنده
بقناش نسأل فى هذه النيران وبقينا ام ،ه العملية لم تنجح كذلك بإتباع أساليب من ناحيتناهذ

 ؛على خط تحصينات وهينامتت القوية الثابتة علشان نطلعه من عقيدة إن هو مستريح برضه ندور على الح
واللى كان حاطت  ،فدخلت الأعيرة الكبيرة من عندنا وضربت التحصينات القوية اللى كان بيعتمد عليها

 .تكلم عليه كلام كثيراعليها ثقته الكبيرة فى إنها تكون خط بارليف الحصين الذى ل يخترق و 
ممكن أن  هإنفى الجندى اللى موجود أمامنا ثقة وتمت باتزان أفقدت  ،عملية جريئة تمت كام

 كسرلكان الهدف من هذه المرحلة زعزعة ثقة العسكريين فى أنفسهم  .يستديم حياته وراحته فى هذه المنطقة
تحقق بالنشاط هو هدف هذه المرحلة فعلا و  كيلومتر 52. أبيبالعنجهية اللى موجودة والتى تبعد عن تل 

 .موجود خلال هذه المرحلة اللى
قوام كل منها  ،عمليات جريئة واحدة فى الشمال وواحدة فى الوسط وواحدة فى الجنوب .تمت 
 واحدة ،دخلوا جوه سيطروا على أنفسهم سيطروا على الموقف ،فرد 02فرد والثانية كانت  22مرة تراوحت بين 

خد له خنجرين والفرد ساب الجثة بتاعته وجاب  جواحد منهم عصل ،7منهم جابت أسير وجابته هنا كانوا 
 .الفرد الثانى الحى

ولحظنا ردود الفعل  ،هزة كبيرة أمامناالموجودة  يةسرائيلالقوات المسلحة الالعملية هزت فعلا 
بة لرجالتهم ويعيدوا الموقف بالنس ،يعيدوا الثقة ثانى واطلبيب نييسرائيلموجودة فى إن معظم القادة ال اللى

  .فى الضفة الشرقية الموجودة
بتاع حرب آخر  خدنا أسلوبأخلال هذه المرحلة وفى وسط الشتباكات إحنا  ذلكعلاوة على 

فى أثناء الشتباكات بكلام مدروس علميا مش  برضهفون قعد يشتغل والنيران بتضرب و الميكر إن ب ؛نفسية
وفعلا نجحت والنهارده  ،دامناأموجود  اللىجل اة القتالية فى الر الغرض منه زعزعة الثقة والقدر  وهانما  ،شتيمة
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أيام فقرة من الفقرات موحدة عشان تنزل كلها  .كل  ةالجهاز وبتروح له فى مناسبات عد هذاعنده  ءكل لوا
 .على الجبهة الواحدة

فراد وفعلا توزع على طول المواجهة أ ،بطلناش عمل القنصامإن احنا ضايقهم أكثر  اللى ئالش
بدليل إن كل  ؛فعلا جابت نتائج كبيرةو  .ى يظهر لزم ينضرباسرائيلمعينين لبدوا فى حتتهم وكل فرد 

جوا ضاربين شوية طلقات سواء يعملية بتتم من القنص بنلاقى ردود فعل منهم من ناحية غيظ فى إن ي
 .هياش مركزةاوكلها بتيجى طائشة م ،من دبابات أو مدفعية

القطاع  ،إنهم شافونا من فترة بنعزز تحصينات القطاع الشمالى المرحلةهذه  الطابع الزيادة فى
فقى ما بين بحيرة أيعنى لو ناخد قطاع  ؛وحش بالنسبة لهم سعة الأرضالأرضية الشمالى ده من الناحية 

 ديد الترعةالطريق لقناة السويس السكة الح لالقنا ،متر 52البردويل وبين بحيرة المنزلة نجد إنها فى البردويل 
بتكديسات  مدخولهف ؛فيهاش طريقة مناورة لكلا الجانبينام ةثم المنزلة شغلان ،متر 22متر أو  52الحلوة 

 .من وجهة نظرهم وحشة ةمتر شغلان 5.وعرضه  كيلومتر 72طوله  اللىالشريط  هذاعسكرية فى 
تمام اكينهم من عدم تعزيز القوات الموجودة فى الشرق وعدم تم :المرحلةحنا أهداف هذه ا  و 

 وهز الثقة فى أنفس الرجال ،عدم تمكينهم من توريد صواريخ ووضعها محل التى استهلكت ،تحصينات زيادة
  .فقد معنوياتهمو المقاتلين 

ى خالص من غير مدينا الحرية للفرد الأماابنجد  ،كل دى أهداف لما بتيجى نقلبها الى خطط
بقتش الشتباكات امإن تجدوا حضراتكم كده وعشان  ؛هدافسؤال ومن غير تصديق عليه أن ينفذ هذه الأ

العملية  ؛عد الظهرب 5لى المواجهة كلها الساعة الما كنا نرتب قذف النيران الأول  محدودة بزمن معين زى
 .بتحصل طول اليوم وطول النهار اللىبقتش موجودة لمداومة الشتباكات ادى م

 ،يقى قواتهم من أعمالنا اللىطابع الدفاع السلبى أو  بالليل بالذات التصرفات بتاعت العدو خدت
ضاءة من أول سدر جنوبا فى البحر الأحمر لغاية اشارة اع الأسبوع ده كله طلقات فبصيت لقيت طال

 نارة المنطقة علشان يشوفوااالغرض منها  ؛شارةاكل ربع ساعة فى كل حته من هذه الحتت طلقات  ..القنطرة
 ؟لأ حد داخل ولا  يهف

 ثقة فى العسكرىالمن قلة  ئعملت ش ،قتحام المواقع خصوصا البعيدةاعملية و عملية عبور القناة 
 .كان بيتمتع بها قبل كده اللى ةيهنجعالمن  ئش ى وخرجت عنهسرائيلالمقاتل ال

مركز  ،لزالت تصرفاته قاصرة على تقليل استخدام طائراته بعمق فى بلدنا ،من الناحية الجوية
 ،واحد تم بالداخل لسه بيدرس هدفه استطلاع ؛لستطلاع خصوصا على المواجهة العسكريةعنده على ا

الغيار خد طابع  ،غيار تم فى خليج السويس وفى الغردقةف .يفاجئوا به ئمنع شهو المقصود  برضهولكن 
نها إدامنا أ فبان لليهود ؛رايح يدعم واللى حيطلع من الخط خبيناهإنه  رايح يغير بيناه اللى ،خداعى شوية

ايه  مشاعل الغرض منها يعرف القاءفراح جايب قواته الجوية ليلا ونهارا و  ،مسألة تدعيم مش مسألة غيار
 .الرجل المدافع اليعملهاش امو  ةالشغلان
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 يهف موجودهو  اللىممكن نعملها خصوصا فى وقت النرفزة  اللىستخلص النتائج اومن هنا ب

 ،يعيد التوازن ثانى من الناحية المعنوية عايزإنه  هو وصل لحد يسمح له اللىة وفقدانه للثقة العسكري ،دلوقتى
 .هى معركة معنوية ل أكثر ول أقلوهم  إحنا عايشين فيها اللىوالمرحلة 

نجع حمادى على الأسلوب الفدائى وليس على أسلوب  موضوعإل تكرار زى  دلوقتىعندوش اوم
القوات جى الوعى من ناحية يومن هنا بي -ى عملية نجع حمادى ز  -بيكرر الموقف ثانى بإنه  ؛الطيران

 .فى رفع مستوى الكفاءة القتالية للجيش الشعبىالمسلحة 
التركيز على تدعيم وحدات مضادة للطائرات للأهداف ذات الأسبقية الأولى التى تؤثر  ثانيا:
 .وااللى فات يوم 95 الــ فترةاكتسبناها خلال  اللىمميزات اليفقدنا  اعلى شعبنا تأثير 

  
 .بالنسبة للدشم قل لنا تفصيل أكثر  عبد الناصر:

   
الكلام ده كله طلع  ،تغطت بمادة سحرية ل تقبل الختراقاطلعوها بره إنها  اللىالسيرة النفسية  ،الدشم  فوزى:       

خلعوها  اللىد دعموها بطبقات مختلفة من فلنكات الحدي ،بتاعتناالعادية  الدشممن دشمة كذب وعبارة عن 
الأجزاء الحتياطية  بعضماشية من القنطرة الى الشط القديمة أو من  اللىمن السكة الحديد الفرعية سواء 

من فوق ومن الأجناب بمثل هذه الفلنكات  الدشمةودعموا ، القنطرة - كانت موجودة فى خط العريش اللى
  .افة ولكن مش من الناحية النوعيةفهى تقوية من ناحية الكث ؛وزادوا طبقات شكاير رمل فوقها

إن يورونا  أساسعلى  الدشمةفى إن كثروا المزاغل بتاعت  ،وه زيادة وله حكمتهاضافتعديل 
يجيب حتة سلك وراء إنه  ؟ازاى ،ويكونوا الثنين هيكلين غير مستخدمين الدشمةمن الظل بتاع  المزغلين
يرمى قنبلة يدوية من قلب  -ى دورية من الدوريات زى ما حصل ف -جى الفرد مننا يي ،أو أمامها الدشمة
إنه  حاطت سلك فيه وحاطت المزاغل الأصلية بموقف بحيث يسمح هنزلتش نتيجة إناالقنبلة م ،المزغل

ويغير المزغل الحقيقى الى مزغل هيكلى باستخدام شبابيك سلك  ،يقلب المزغل الهيكلى الى مزغل حقيقى
 العادية.سلوك الزى 

وحط فيها ألغام بغرض الوقاية المحلية  ،دشمةخلى المواقع بتاعته أكثر من  :انيةلحاجة الثا
فراد عشان راحة الأدشمة  5عمل أكشاك فى كل وسط  ،الدشمفراد الموجودين فى قلب هذه بتاعت الأ

 .نشاط يهيكونش فاأكثر وقت م
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 ام الدورية بتاعت الوسطاقتحفى حصل  اللىمثلا زى المنظر  ،العملية كلها ناخد سرية من السرايا
بنص متر  الأرضكشك خشب نازل تحت  ..السويس قناةجنوب قطاع وكذلك الدورية  ،قصاد اللسان

 .انية يقدر يقاتل فيهات دشملأغراض الراحة ينتقل منه الى 
 ومن ،بذاتها دشمة وليس كهدف كله المكان فخدنا ،بقت العملية كلها محصورة فى مكان معين

 الرجالة على يدور وقاعد واقف القائد وفضل فعلا سيطروا بأنهم فرد السبعين ذات يةالدور  هجمت هنا
 دعم مافيش .موجودين كانوا اللى أسلحة شوية خدأو  الأعلام فأخد ،لقاشامحين  .الموقع فى الموجودين

 بلغم وقعالم دخولها عند انضربت دخلت والثانية عمدا تقاعست منهم واحدة ..دبابتين إل النقطة لهذه جه
 . عليها خلص د/م مقصوفب ضربها وبعدين

ية امكانيعنى معناها إن  ،كيلومتر 5جت لهذا الموقع من مسافة  اللىكل المساعدات  ىد
إن القوات الموجودة على فى اللؤم جاى ومن هنا  ؛فأزيد متركيلو  5التعاون بين كل نقطة والأخرى فيها 

بينما لو كان الأسلوب مضبوط حقهم  ،لواءات .ى جملتها عن شرق قناة السويس ل تزيد فالأول  النطاق
 .الرؤية ليلا بين النقطة والنقطة مسافة النيران ومسافة النظرفى حتى يكون  ءلوا 95يحطوا 

 ،الأخرىما بين النقطة والنقطة  كيلومتر 5الــو  كيلومتر 5بالأسلوب ده أمكن الختراق ما بين  
 كبيرة.إن المسافة  طالما

 
 ؟.. الدشميهادمر أد ات  الناصر: عبد
  

 وراء البحيرات اللىالدشم  ،التى دمرت هى الدشم المواجهة للضفة الشرقية مباشرة المرئية بالنظر الدشمعدد   فوزى:       
بتساعده  اللى البلدوزرهواش قادر يعمل دشم فى القطاع الشمالى لأن النهارده عدد ام .لم يتم تدميرها بعد

لغاية  ؛الضيقة كيلومتر 72 الـول واحدة تمكنت من الدخول فى مدخل  مافيشالموضوع  هذافى عمل 
 .20حوالى  له دمرتاالنهارده 

  
 ؟دمر حوالى نص الدشمتا  عبد الناصر:

  
 ٪.92تقريبا يعنى أنا حاسبها   فوزى:       

  
 .دشمة 979  عبد الناصر:

  
 .20خلصنا  ..20اجة بتاعت خدنا حإحنا  ،9.0الأول  كانوا  فوزى:       
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نها غير قابلة للتدميرعلى كلام كثير  ىتقر الأن  ،الدشم ىتكلم علأأنا قصدى  اللىده  الحقيقة  عبد الناصر:  ،الدشم وا 
خطة أثناء الشتباك إنهم يضربوا  يهحصلت كان بيبقى ف اللىولكن بالنسبة للمدافع الثقيلة وفى العمليات 

 .كمل ..لحة ويجهزوهاكانوا بيجيبوا الأس ،دشم
   

 .إن يلاقى السلاح ويلاقى ذخيرة أساسعلى  ،دمينآبيحطوا الأسلحة ويوفروا البنى   فوزى:       
  

 .957الــ و  الستالين والجوزيفعليكم جبتوا  بقوللأ أنا  ..ل  عبد الناصر:
  

 دشم 5فى طريق السويس وعملنا الأول  تمت هى قياس تجربة ،يافندمكبيرة ما أنا قلتها العلى الأعيرة   فوزى:       
تاعتنا وحطينا الأعيرة بوجبنا جميع الأعيرة  ،بتاعت اليهود تماما نتيجة التصوير اللى عملناه الدشم 5مثل 

 . الــ ،أعيرة موجودة .ـ بنتهينا اف الدشمنضرب فيه توبقينا نشوف أحسن أسلوب  ،دى على زوايا مختلفة
أيام كانت محققة الهدف  9خدت لها أ ،واحدنهم على كل يهم الخط وموزعأعيرة دول رحنا مدعمين ب

 .بتاعها كله
عشان أنا مش مصلحتى العيار الكبير  ؛ةمواقع لكل حت 5 أساسنزلنا أمر على  احنا عرف إنت
بنكتفيش ام الدشمة .آخر الى مكان هبيغير محلدشمة واحدة مع  ةفكان بمجرد ما بيشتبك مر  ،ده ينضرب

ولو  ؛بنكتفيش بطلقة واحدةابقت تاخد تدمير بالكامل م الدشمةسواء الدبابة أو  ،التدمير النظرى ابتدميره
 نها تنتهى خالص الدشم اللى كانت الذخيرةإلأمر جه فى اعن عملها إل إن  الدشمةخراج إن الطلقة كافية ل
 اللى الدشمة ،ةا بنعتبر إنها رايحمن الطلقة الأولى كن ..الذخيرة بالذات بيبان انفجارها .جواها والأسلحة

 .خرىأنش فيها يتم ذخيرة كنا بنكمل عليها بطلقات اكام
 ..المحمل على 955نفع المدفع عيار  957المدفع عيار  ،نفعتنا 977الدبابة الثقيلة بتاعتنا عيار 

 .الموضوع هذاأعيرة دول كانوا جيدين جدا فى  .ـ ال؛ نفع sp الــ
إن الجيش  :قالت اسرائيلومن هنا التعليقات بتاعت  ،بعت أسلوب لطيفدخلت ات اللىالدورية 

ضربت دخان  ف /شضربتش الأن الدورية لما دخلت م ؛مبنى على عقل اللىابتدى ياخد الأسلوب الجيد 
إن الناحية السلبية تمت فالقائد اتطمن إن الأول  ة لهم فىأفكانت مفاج .فأعمت المزاغل ثم التدمير كامل

 فجت ،الأرضتمت من المزاغل عميانى على سطح  ..تمت اللىولذلك كل الأعيرة  ؛اط حيحصلنش افيشم
يستخدم السلاح جوه المزغل  هعايز قدرش مش ايعنى م ؛الطلقات الرصاص فى أرجل أفراد الدورية بعض

 الأول.الدخان  فاستخدم طلقات ،بكفاءةيستخدموش اعشان م الدشمةقبل تدمير 
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 من أمين لأن أساسا عرف الخسائراأنا ب ،يها أد الحقيقةبيقولوش على الخسائر ام اسرائيل ،سبة للخسائربالن  عبد الناصر:
تقرير لآخر  بالنسبة .الموجودة فى سيناءاللاسلكى شارات لكل المواقع وكل الأجهزة أمين بيلتقط جميع ال

مزودين عليه شوية على  امبارحكان فى الأهرام  اللىتقريبا الكلام  ،قرأته عن الخسائر فى شهر مارس
 ..حسب 902لكن مثلا أظن فى الجريح والقتيل  ،التقاط يهيحسوش إن فام أساس

  
 .902 :هويدى     

 
 -شاراتشوف اللاسلكى كله والاأنا كل معركة ب -وبعدين أثناء سير المعركة نفسها  ،واحد قتيل وجريح 902 عبد الناصر:

ده بيقول انضرب وده بيقول إن ده انضرب وضابط اتعور وعساكر  ؛ةخسائر فى كل حت يهباين إن ف
 اللىالتقط الشهر  اللى .حاجات بتتقال بالكود يهبيطلع وبعدين ف اللىده  ..يها مش فاهم وطالباتعوروا 

خسائرنا فى ل بالنسبة .أنا مش فاكر الدبابات والحاجات دى ..قتيل وجريح غير المعدات 902فات كان 
عندنا فى العمليات  ،نقول خسائرناإن احنا أبدا  برضهداعى  يهما ف الحقيقةإحنا  هو ،ائيةالعمليات الفد

 .قتلى 5 يهالفدائية ف
  

 .فى الدوريات  فوزى:       
  

 ؟فى الدوريات  عبد الناصر:
 

وصل كان ده  الأمر ،عربى 2القمر كان يوم  ظهورنوقف لإن احنا طلع فيه أمر نتيجة  اللىنفس اليوم   فوزى:       
 .ضير بتاع الدوريتين طلعوا فى نفس اليومبالليل وكان التح

  
هى بتشتغل  اللىنتش دوريات من القوات اكاوبعدين م ،حصل الحقيقة ..انضربوا من قبل ما يروحواهم   عبد الناصر:

 خمسةأنا بعتبر الو هو لزم يحصل  ؛قتلى 5 يهفحصل ف ،كل جيش بيطلع أساسهى على  اللىمن الجيوش 
 ...للجرحى  بالنسبة يهف ،ليل حصلقعدد 

  
حشطبه من  اللىالجريح  - يونيه لغاية النهاردهأول حصرتهم من دلوقتى الجرحى بالذات  يافندموالله   فوزى:       

 .يعنى مش حيخش يحارب ثانى ايه؟ حشطبه يعنى اللى .أفراد من يونيه لغاية النهارده 9طلعوا  - العمليات
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مش معقول بنعمل العمليات دى  ..سألواقد ي خوانطبعا تعليقات وال يهأصل ف ،الجرحى :لكن بنقول ..هآ  عبد الناصر:
ليه  ..زعينوبعدين أنا مثلا يوم ما قابلت  .كل واحد حيسأله اللىيعنى ده السؤال  ؟!خسائر مافيشو 
 كان !نش مصدقاكاهو م ،خسائر افيشم :قلت له الحقيقة يهنش فاكام ؟!الخسائر فى العملية تذيعوشما

 ..يمكن أو 92عدد من الجرحى أقل من  يهوف ،قتلى 5فى الدوريات دى 
  

 .برضه 5 فوزى:       
  

 .لعملية المدفعية بالنسبةللمعدات الخسائر قليلة عندنا  بالنسبة ،5  عبد الناصر:
  

 .وطلقة فى فتحة السواق بتاعت السويس T34دبابة  جنزيرطلقة فى  ..مافيش يافندموالله   فوزى:       
  

 .برضهفى الأفراد  خسائر يهلعملية المدفعية ف بالنسبةيعنى   عبد الناصر:
  

 .يه فى الــ م/طف يافندم أيوه  فوزى:       
  

 كويسة.  لكن الخسائر ،لورا أبو صوير كان  عبد الناصر:
 المضادهم  اللىفى الأفراد  خسائرموا حصل اتهاج اللىالوحدتين  الحقيقة ،لعملية الأردن بالنسبة

كان  الحقيقةيعنى أنا النهارده سامع كلام من ناس هناك إنهم  .فضلوا قاعدين على المدافع ..للطائرات
 !.9 ..قتلى .9 يهولكن ف ،موقفهم كويس جدا

 
الشتباك و  الــ م/طين فى طقم يهف إحنا ،رضيش يستنى فى الراحةاالحماس بتاع طقم الحتياطى غلط وم  فوزى:       

 يستنىإنه  عز عليه ،فى الراحة اللىخدمة اشتبك الطقم  موجود اللىقبل الهجوم الطقم  .دقيقة 75تم بالضبط 
 كثرت اللىدى  .الطلقات جت عليه وهو بيعدى من الدشم  الى المواقع ،بتاعته فجرى مع زمايله الدشمو 

 .بطولة كبيرة قوى ..قاموا بالهجوم ده بهذا الشكل لوحدهم ،ندميافولد رجالة هم  لكن، ةالمسألة شوي
 

حناش مستعدين اام ..حناش حنعدى القناة لسهااهى م ،دلوقتىأوضح العملية  برضهأنا بدى  ؟أى أسئلة  عبد الناصر:
 قتىدلو إن احنا وأنا طلبت من الفريق فوزى  .حنهدى شوية بالنسبة للعمليات بل بالعكس يمكن ،نعدى القناة

 .للصواريخ وبالنسبة للطائرات بعيدة المدى بالنسبةجى يينها ابتدت تيكنا مستن اللى احنايادوبك الأسلحة 
وضعنا الشهر الجاى  ،جايين اللىللطيارين  بالنسبةيعنى ولكن أول دفعة وصلت  ،للكلام ده وصل بالنسبة
 .دى يدنا فى المرحلةاعيد يفلت من ين التصعايز مش  الحقيقة ؛اللى بعديه أحسنبعديه أحسن  اللىأحسن 
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لأنى وجدت صعوبة مع الجيشين بأنى  ؛يعنى أنا ترجمت الجملة بظهور القمر ،شان أكون أمينلعيافندم   فوزى:       

 ومسحت فى الخسارة ،عربى 2جتش فرصة أنا قلت النهارده ايعنى م أهدىيعنى  واوقف ،كدهصراحة ب أفهمه
مبادأة ثانى البالصدفة جت عملية أخذ ف ،بالليل وقت ظهور القمر مبنشتغلش نااحف .دوريتينفى تمت  اللى
 .تدرج لغاية ما يتم معنويات زيادة عن اللزوم ةعايز  ،حساسية منى شوية ةعايز  ةشغلان ؛منهم

  
 العمليات المصرية إن :لأن النهارده بيتكلموا بيقولوا ،العملية هى عملية معنوية دلوقتى الحقيقةالمفروض بقى   عبد الناصر:

طبعا هم  يعنى .دلوقتىمش عارف لغاية  ؟ازاى ،فهم لزم حيحاولوا يعملوا عمل ؛دى أثرت معنويا عربيا
نها ممكن يكسبوا فيها م ة،كانوا متأكدين إنها فاضياذا  مش ممكن يعملوا حاجة إل يخدوش فيها ضربة اوا 

حيبحث الموضوع  ،النهارده 0مع أظن الساعة مجت اسرائيلهو الليلة مجلس وزراء  .معنوياتأثر عليهم 
باين من الجرائد  اللىخر فى الآ كاناذا  ممكن يعملإنه  عتبراب برضهوأنا  ،الخاص بقناة السويس

ل يمنع إنهم يعملوا عمل  هذاو  ،والجرائد بتطالبجدا منرفزين إنهم بالذات  النهاردهومن التعليقات  النهارده
عارف إن هو متفوق علينا من الناحية إنه  زال وأعتقديعمل غارة لأنه ول ..كوماندوزجوى أيضا مش بس 

 .الجوية
  

 .ديت القرارا  فوزى:       
   

 ؟نعم  عبد الناصر:
  

 .المياه بتاع مصادر النهاردهديت القرار ا  فوزى:       
   

سنا ا  أفضلية أولى هنا نجع حمادى و  سعلى أسا :فاتت اللىقلت لهم من الجمعة  النهارده الحقيقةوأنا   عبد الناصر:
 .وأسيوط

  
 .والدلتا  قناوى:      
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 .والقناطر  عبد الناصر:
  

 .خط القناطر نمرة واحد ثم أسيوط ثم نجع حمادى ثم إسنا -زى ما سيادتك قلت  - النهاردهالأولويات   فوزى:       
  

أنا  النهاردهطبعا  ،يااقتصادين يضربونا بحيث يتعبونا عايز إنهم  :بيُنشر بيقولوا اللىمتابعة الكلام من إن   عبد الناصر:
وبعدين من الجرائد الغربية حصل  .عتبر ضرب القناطر أهم من ضرب المحول بتاع الكهرباء ويتعبنااب

ن ضرب السد العالى يغرق البلد ويعمل عمليات بهذا الشكل ،كلام على السد العالى وضرب السد العالى   .وا 
 ،مضاد للطائرات يهصواريخ وف يهللجو ف بالنسبة ؛دفاع كامل يهللسد العالى ف بالنسبة دلوقتى

سنا ىمضاد للطائرات عل يهفالحقيقة ف .قوات كفاية يهللأرض ف بالنسبة  ،القناطر وعلى أسيوط ونجع حمادى وا 
 بحيث تكون أقوى. بندعم أكثر النهاردهبيتعمل  اللىلكن هو 

 
مليون  937منها  بيروى زفتى قناطرلأن  ؛أيضا زفتىرجيت الفريق أول فوزى عشان قناطر بس أنا ات  قناوى:      

 .فدان
  

 ! )ضحك(زفتىقناطر فى  يهإن ف ماعرفش  عبد الناصر:
  

 .هامة جدا زفتى قناطربس يعنى ألف  12فيها القناطر اللى   قناوى:      
  

 ؟فدانألف  كام  عبد الناصر:
  

 يون.مل 937 زفتى قناطر  قناوى:      
 

 .هآ  عبد الناصر:
  

 فى حضن الدفاعات.يخش إنه أنا بستبعد   فوزى:       
 

 .مدافع عنها هالدلتا أصل الحقيقةهو   عبد الناصر:
  

 .طبعا ..هآ  قناوى:      
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 ..الحقيقةالصعيد بقى هو  برضه ،ل يمنع الختراق هذامدافع عنها ولو إن   عبد الناصر: 
  

 فاضى.الصعيد هو فعلا   وى:قنا      
 

 أيوه.  عبد الناصر:
 

 فاتت سيادتك تفضلت وأشرت الى مراجعة حماية الميناء اللىالجلسة  ،اسكندريةسؤال خاص بميناء  يافندم يهف  عاشور:     
ن مش ممكن  ،فى الحرب العالمية الثانيةإن فأنا فاكر  .آخرهالى  ..وموقعها أنا حفترض الدفاع قوى وا 
وحصل  ،مائى بتاع الميناء أى قبطانالممر اليغرق باخرة أو أى حاجة فى داخل لكن ق أو يعمل حيختر 
 .ممر المائىالسنين إن كانت الميناء بتتعب فعلا لما بتغرق أى مركب فى داخل  0من 

البحرية بتفتش كل مركب  ،زمان فى أيام الجيش الثامن فى الحرب العالمية الثانية كان :بقولف
 يعنى ،لهم نظام خاص كانوالمرشدين  .دخلإنه  أثناء الحرب وبتراجع القبطان ده جنسيته وسبق داخلة فى

مش  ؛وخصوصا النقل كله البترول خصوصا ننا بنشتغل بميناء واحدةإيا على اعتبار اقتصاديمكن يتعبونا 
  .سيادة الفريق يشوف البحرية تفتيش على دخول المراكب كاناذا  عارف

  
 .تتعمل اللىات جراءالايه  وشوفوادرسوا الموضوع إ  عبد الناصر:

  
لحظة عملنا ميناء مقترحة آخر  جينا فى السويس وفىإحنا  :خاصة بالميناء يافندم برضهالنقطة الثانية   عاشور:     

نعمل حاجة خارج الميناء فى الميناء إن احنا ات تسمح ستثمار لو ال :بقولفأنا  ،وقت وافى يهنش فاكاوم
 .من الفترات فترةحصل تعطيل اذا  فرنساوى أو فى العجمى كرصيف مؤقتال

  
 يه..العجمى ف  عبد الناصر:

  
والقتراح نفسه  ،عزيز صدقى درس الموضوع زمان على نفس القوس ده دكتورالسيد ال كان ،يافندم يهف  عاشور:     

فأنا  ؛كله معدات كانإن ل على اعتبار قلي كانبس  ستثمارال :وأنا سألت فى الميناء قالوا ،هناك موجود
 .ميناء فرنساوى أو فى منطقة العجمى ونيسر لها جزء سريعال ونشوفدلوقتى لو بدأنا من  :بقول

  
 .لنا الموضوع عزيز صدقى بيشوف  عبد الناصر:

  



  سرى للغاية 

15 
 

س يعملوا دراسة عن قناة السوي هيئةمؤسسة البترول و  معاتفقنا إحنا  ،هو فيما يختص بميناء البترول  سليمان:     
gate نجنب الميناء من وجود أى إنه  أساسودى يعملوها أظن إنها تخلص فى شهرين على  ،بره الميناء

 .اكبير  افى الحالة دى لو حصل إنها اشتعلت يصح إنها تتأثر تأثير و  ،بترول أو أى مراكب فيها بترول
 ؟نعمل أرصفةهل هنلحق  ماعرفش

  
 ..يعنى بدل ما نتزنق زنقة باعتبار إن المركب :بقولأنا  يافندموالله   عاشور:     

  
 .داخل مأمون الى حد ماالقطعا يعنى لما البترول بتاعنا يبقى بره يبقى  ،يعنى هو ده حل جزئى  سليمان:     

  
ى وأنا فى يوزباش بافتكر أيام ما كنت ملازم حتى ولا  برضهأنا  الحقيقةيعنى  .ندرس العملية بالتفصيل  عبد الناصر:

فى العلمين ويحفروا خنادق  bill boxesفى الغزالة جوه ليبيا بيعملوا  نجليزكانوا ال ،07العلمين سنة 
لقوش حاجة وقفتهم افضلوا يجروا من الغزالة م وبعدين فى يوم ،الحقيقةواحنا بقينا مستغربين  دشموبيعملوا 

 .فى العلمين اللىغير الدشم دى 
وبعدين  ،الدولة للحرب اعداد.. دولة للحربال اعداد :خرنا قعدنا نقولاتأ برضه الحقيقةإحنا 

إن  :بنقول باستمراركنا إن احنا وخصوصا  ،هو اعدادلزم أول  كانيعنى  !ول حاجة اعداد عملناشام
علشان نواجه هذه  اجراءلم يؤخذ بعدين الحقيقة و  ..حيجى يومو  ،مفقودة ومعامل التكرير مفقودة السويس
 !ةالعملي

ومش حتكون فى مدة قليلة وحتطول  ،أنا فى رأيى إن المعركة حتكون معركة قاسية جدا الحقيقة
ش بقولام ،يها لأن حنعمل الحقيقةنكون مستعدين  زمول هذاوليس أمامنا مفر من  ،وحيحصل فيها تدمير

جاى هم  وبعدين ،الزم حنعدى القناة ولزم حيضربونيعنى ؛ هذه المعركة ةلكن فى يوم ما جاي النهارده
محاولة  ،وحتبقى عمليتهم الأساسية .طن ذخيرة وممكن الأمريكان يدوهم أكثر 2ودى بتشيل  الفانتوملهم 

عسكريا حيتعبونا  ماضربوناشلأن حيتعبونا حتى لو  ؛ئيقاف القتال برغم أى شانطلب  برضهإن احنا 
 .هوفى كل حتوهنا حيضربونا هنا وهنا  ايه؟ فحيعملوا ،يااقتصاد

  
لأن أى كسر  ؟لأ فنيا ممكن ولا  كاناذا  ماعرفش ،تقليل مياه السد العالى مكانفى الفيه  كاناذا  :بقول  :رفعت      

 .البلد كلهايغرق 
  

 ة.البحيرة مش مليانإحنا  ما ،ل لسه  سليمان:     
 
 



  سرى للغاية 

16 
 

 هى دى النقطة.  :رفعت      
 

 .دلوقتىمليار  04 فيها حوالى ةالبحيرة مش مليان  سليمان:     
 

 آه. قناوى:      
 

 .لهاشام ب دىيالمناسانما  لها تأثير اللىب العالية هى يساالمن ،مليار مياه 995 طبعا البحيرة تساع سليمان:     
  

 ؟تغرقشاحصل حاجة ماذا  يعنى  عبد الناصر:
  

 .تغرقشام انشاءالله ..ل  سليمان:     
 

 ؟يحصلش يعنىام  عبد الناصر:
  

 فيه حتة حساسة إل المحطة. مافيشهو السد   قناوى:      
 

 ؟هو المحطة بس  عبد الناصر:
  

 .المداخلو   سليمان:     
  

 .تؤثرش فى السد ماتعملش تأثير سئ أوىما طن 92قنبلة  يافندمحتى   قناوى:       
  

 ؟!طن 92  صوت:      
  

 .قنبلة بيستعملوها هى أكبر اللىطن  92أيوه.. قنابل  قناوى:      
  

 .ميجا 92  سليمان:     
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للتهجير  بالنسبة الحقيقةهو  ،بورسعيد والتهجير موضوعاتكلم فيه  عايزأنا  اللىلحقيقة للموضوع ا بالنسبة  عبد الناصر:
 إن احنا الحقيقةفالواجب علينا  ،هاجروا ناس بينتقلوا من ظروف استقرار لظروف عدم استقراريب اللىالناس 
أولى هم  الحقيقةعندنا مساكن  كاناذا  يعنى ؛تكافل ونديهم كل التسهيلات يهبكل الوسائل يبقى ف لزم

 بنخلص.مسكن بيأجر لغاية ما  عايز اللىبالمساكن الناس 
ناس  يهمثلا إن ف أوأنا كنت بقر  ،بنبدأ فى عملية تهجير بورسعيد لزم النهاردهفالحقيقة واحنا 

كانوا  اللىناس والمساكن أقل كثير من المستوى  يهوف ،عندهمش تسهيلاتابر ومين يروحوا رأس العايز 
 !عايشين فيه

ين يروحوا رأس عايز كانوا اذا  ،لهم بالنسبةلزم ندى كل التسهيلات الممكنة  الحقيقةفى رأيى 
اذا  نكما ةعندنا جمص ،فيها حاجة مافيشهناك  اللىلأصحاب البيوت  يجارندفع ال ،البر يروحوا رأس البر

الأخ  ماعرفش ،أولىهم  وفى المساكن دى ةشقق فاضي يهوبعدين عندنا هنا ف ،ين يروحواعايز ممكن  كان
 ايه؟بدوى 

  
 اللى ،امبارحيعنى انتهت  75وتنتهى يوم  99بتبدأ من ألف  42مقرر تهجير  كان ،لأولىاهو فى الخطة   بدوى:       

 ..ا لأسباب اللى مش موجودتأخرو ا 92 يهوفألف  22تم تهجيرهم فعلا 
  

 .ناس مشيوا كثير يهف ،طلعوا أول ما ابتدى الضرب على بورسعيد يهف كان  عبد الناصر:
 

شركة الرباط  يهوف ،يةجتماعبتعامل وزارة الشئون ال اللىالفئة هم  اللىدول فئات معينة  الحقيقةهو فى   بدوى:       
 راحوا فيها أماكنهم  اللىة هناك فى جميع المحافظات موجود للىاالشركات  بعضيعنى  ..شركة الأنوار يهوف

الناس كانوا بيستقبلوهم  ،مبالغة ول حاجةفيه  بقولأنا مش  .والناس مستريحين ،مجهزة فيها تجهيز كامل
ل تجاوز  يعنى ماكن البسيطةالأ بعض ،حين نفسياييعنى الناس كانوا مستر  ،فى القرى بطريقة عير عادية

ودى طبعا الكثرة وخصوصا فى محافظة الغربية جائز  .حين لهاينوش مستر اكاالناس م اللى ٪7أو  9٪
يعنى لما كنا بنروح  ؛كانوا بيشكوا منها اللىهذه الأمور فورا وكل  عولجتلأن فيها عدد كبير ولكن 

مش إنه  نهبيشتكوا م اللى ،النهارآخر  مش نظيف بيتبيض علىإنه  دلوقتىبيشتكوا منه  اللى يهمعسكر ف
 .متبلط بيكون فى ظرف يوم أو يومين اتبلط

 - 5، امبارحالسادة المحافظين يعنى أى واحد فيهم كانت حاجة ناقصة بتستكمل لغاية  الحقيقةفى 
 ..أيام دول مريت عليهم من أول بورسعيد لغاية كفر الشيخ فى معظم 9
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 ماقابلوهومش كويس! ةعدا الدمايطما  عبد الناصر:
  

 التحادفى دمياط رحت أنا والسيد محافظ بورسعيد محافظ دمياط وأمين إن أقول  عايزوالله أنا مش   بدوى:       
عاملين لكل أسرة هدايا وحاجة غير عادية بتوع دمياط وجدنا  ،بيسافر أسيوط اللىفى القطر  الشتراكى
 .خالص

  
 !ايه؟ حيرفعوا الأسعار وحيعملوا مش فاهم ،يقين منهماضتم ةأُمال أنا قالوا لى الدمايط  عبد الناصر:

  
 .شفته على الطبيعة اللىلسيادتك على  بقولأنا   بدوى:       

   
 .ده راح ناس  عاشور:     

  
 .مش عارف من عند فايق؟ الكلام ده ولا ياشعراوى عندك ده  اللىمن   عبد الناصر:

  
 ألف. 99عنده  ،ناس يههو ف  بدوى:       

  
 .لف واحدآ 0 فعلا ولو إنهم فى داخل الخطة لأن دمياط حتتهجر فراح عاش ،لفآ 0وصل  يافندمهو   ر:عاشو      

  
 ايه؟ رفعوا الأسعار سعر السمك مش عارف بقىبيقولوا: دول هم   عبد الناصر:

  
 يةجتماعون الئيد وزير الشوالس ،التهجير ماشى كله والناس مرتاحين :قال لى ،سألت السيد المحافظ يافندمأنا   عاشور:     

 موضوعأخطر حاجة فى  يافندميعنى هو الملاحظ  .القطر الى أسيوط وشاف الناس ةراح حضر نقل
دى أنا خايف منها من الناحية  الحقيقة ؛دخلت فى معسكرات اللىإن كثرة شبان بورسعيد  المهجرين
نشركهم نلمهم بعيد عن الأسر أو  ازاىو  ،ودرسنا مع المحافظين كيف نعمل لهم معسكرات عمل .الخلقية

 .الواحد فى مثل هذه الأمور بيخاف منها فعلا اللىدى الناحية الخلقية  ..ننقلهم فى أماكن أخرى
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 منألف  99يقيم فى الخارج ودول عددهم إنه  فطلب ،يواءمراكز الفى مقرر يقيم  كان اللىعدد  يههو ف  بدوى:       
ودول  نش معاناكاأصلا م آخر عدد يهوكان ف .ه مستريح واحنا أجبناه الى طلبهوالباقى كل ،ألف 22 الــ

 حين وأى مشكلةيعتبروا كلهم مستري، والنهارده انتهت هذه المشكلة امبارحوأول  امبارح ،كانوا بيكونوا مشكلة
جنة على النظام من الأسبوع ده فى معسكر ل كانوده  ،وعاملين فى كل معسكر لجنة ،بتظهر بتعالج فورا

 .مشكلة موجودة يهنش فو يكانطاق المعسكر والمركز والمحافظة بحيث إن م
 

 ؟للمياه بتاعت بورسعيد بالنسبة  عبد الناصر:
  

خلانى من حوالى شهر أروح  اللىوده  ،الوقت هذالتر فى مثل ألف  52كانوا بياخدوا الأول  يافندمالمياه   قناوى:      
زودتهم من  الحقيقة ،وديت عمال هناك عشان تنظف الحشائش ،نعم رياضالم لهم قبل وفاة الفريق عبد

ولما رحت بورسعيد هالنى من إن الناس  .الوقت ونظفوا الحشائش كويس هذاعامل فى  022عامل الى  722
ولذلك لما جيت كلمت السيد أمين هويدى والسيد وزير الشئون  ؛فى بورسعيد من العدد العادىعددهم أكثر 

 .عملية الهجرة ابتدتهذا السبب ول ،عدد زاد فى بورسعيد يهة وقلت لهم على إن فيجتماعال
 ،وأنا حبيت أودى عمال عشان تروح هناك ،انىتحشائش ظهرت المن أسبوع  برضهفى الواقع 

اتصلت بالسيد أمين هويدى والسيد الفريق  .نودى العمالإن احنا شوية صعوبات  يهف كانفى الواقع يعنى 
 ليل نبقى نرفعترفعش نفسها وبالاوهى كسارة المياه م ،بنخلى العمال تشتغل بالنهارو  ،عامل 22نا فوزى وودي

لهذا  ناخد تصريح بعدد عمال زيادةو ين نزود كمان عدد العمال عايز  انشاءاللهو  ،الحشائش من الشاطئ
 .الموضوع يعنى

  
 992خطة ثانية حوالى المفروض  يهوكان ف ،ألف 42هم  هو تهجير بورسعيد الخطة الأولى اللىأفندم   جمعة:      

 شوية من الخطة أعد ما نهدببندرسها إن احنا والمفروض  .داريةدى حيترتب عليها تخفيض المصالح ال ؛ألف
الناس تتهجر  أساسعلى  ؛٪72هى قرار  اللىنقطة بتاعت التهجير الختيارى  يهلكن هو ف، الأولى
 .دلوقتى لغايةصدرش ام ٪72قرار  .ضل فى السويس والإسماعيليةكلها وتفضل هى زى ما تف أسرها

  
 أيوه؟  عبد الناصر:

 
 .عنديش فكرة عنهام  سليمان:     
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 ؟موضوعالبحثتوا  اكنتو   عبد الناصر:

  
 ؛رلعلاوة التهجي بالنسبةسماعيلية يعاملوا زى السويس والهم  كان من ضمن طلباتهم إن ،٪72 الــ قرار  جمعة:      

 يفضلوا قاعدين.وهم  وبذلك يقدر كل الموظفين يهجروا أسرهم اختياريا
 

 بيطولهاش لكن حاولواايمكن م ،بورسعيد دلوقتىفى يد اليهود لغاية  اللىرت االك برضههو أنا فى رأيى إن   عبد الناصر:
جى يلو ي ،مزدحمةوبعدين البلد  .صل الضرب للرسوة لحدود المدينة وبورفؤادو قوا المدافع أدام خالص و ز 

قتيل كل ليلة فى  922يطلع أكثر من  ..922جدا يموتوا أكثر من  ةيوم يضربوها يجيبوا لنا خسائر كثير 
 .يمشى عايزسماعيلية والسويس للى بنعاملهم زى ال الحقيقةف ؛العملية

  
 .قراربيعمل  الأخ حافظ  حجازى:     

  
 اللىبنجمع جميع التشريعات أو جميع القوانين والقرارات إحنا  ،الوزراءهو بناءا على التوصية من مجلس   بدوى:       

لأن هى جمعت كلها وفى اللجنة التشريعية  ؛وبنجمعها كلها فى قانون واحد نزود عليه بورسعيد صدرت
ن يسرى عليها ما يسرى على أيمكن يضاف عليها بورسعيد على و  ده أعتقد إنها تنظر الأسبوع ،دلوقتى
 .ماعيليةسوال السويس

  
 .وده لزم نحركه بسرعة من بورسعيد ،هو الحوض العائم اللىل أيضا جعا موضوع يههو ف  سليمان:     
 

يتحرك من بورفؤاد يروح  عايز اللىكل  ،فى التهجير اسكندريةيروح إنه  على وتمت الخطة تفاقتم ال  جمعة:      
 .اسكندرية

  
 ؟قتىدلو هيئة القناة تبع مين   عبد الناصر:

  
 .تبع سيادتك  جمعة:      
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 .تبع يونس تكانالأول   عبد الناصر:

  
 .رئيس الوزراء  جمعة:      

  
  .يونسة لبعاكان ت .. الأوللأ  عبد الناصر:

 
 .فى أيام وزارة السيد صدقى سليماناء و ر من أيام وزارة السيد زكريا كانت تابعة لرئيس الوز   جمعة:      

  
 سكندريةجاى يجهز لها مكان فى الإنه  أساسعلى  ،هو الأخ مشهور كلمنى النهارده على الموضوع ده  :سليمان     

 .موافقة الدكتور عزيز عايز كانبس  ،جنب الترسانة
 

 .شوف الموضوع ده ممكن يعنىنوح ،على الرصيف بره الترسانة يربط عايزهو كلمنى   :صدقى
  

 .بس لزم نحرك  :سيلمان
  

 الحقيقة ،باعت لى عن العمليات والقراراتكنت نت أمين إ ،داعى ناخد خسائر كبيرة مافيشلأن  الحقيقة ..هآ  صر:عبد النا
 بالنسبة ،تمشايه ماتم و ايه  ين نبقى نعرف أسبوعياعايز  ؟لأ ين متابعة هل الكلام ده بيتنفذ ولا عايز 

 .خسر هذهداعى ن مافيش ..جنيهمليون  52ـ بحاجات  يهلبورسعيد بيقولوا ف
  

 ،خشبدلوقتى عندهم موجودة  اللىهو الخامات  ،وضعها الأخ شعراوى اللىيعنى حسب الخطة  ..ل  سليمان:     
فاضل الصاج  اللى ،مستقبلا هضو و بيتسلم لشركات التجارة بإيصال ويبقوا يستع اتفقنا على إنه دهوالخشب 
 ه.يبة مطرحنسننقله يابيستعملوه فى المراكب وده يا اللىالثقيل 

  
ستورد داعى نخلية وأ مافيشتشتغل ما يخدوه ب سكندريةترسانة ال طب ما ،اسكندريةوه فى ز ما يمكن يعو   عبد الناصر:

 !صاج
  

 .صعب هأصل نقل  سليمان:     
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 .ها مع مشهورسيادتك حشوف  :صدقى     
  

 جنيه.مليون  4جاوز ة هناك ل تتموجود اللىالخامات  إن :قالواهم  إنما  سليمان:     
  

 أوى.النقل ماشى كويس و  دلوقتىبينقلوا هم   جمعة:      
 

 ..أما الحوض العائم ،عليه محليةاتفقنا عليه يستنى ويتحط خطة تحصينات  اللى  فوزى:       
  

 ه.مقرر نقل  جمعة:      
  

يظهر البحرية  ؛عندهم صعوبة فى النقل هيف برضه كدهوبعد  بكره،مستعدين ينقلوه من هم  ..ه.. آهآ  سليمان:     
 .ين ينقلوا بها تخش لأسباب الأمنعايز  اللىبتخليش المراكب ام

  
بقى العملية ت على الهيئة بحيثالأخ صدقى يتولى الإشراف  الحقيقةطب هو  ،حاجة يهف كاناذا  يتصلوا  عبد الناصر:

 ،عن الهيئة مسؤولحد فيه وأنا فاهم إن  ،معايا الصبح كانهو  امبارحيعنى هو لغاية  .تمشى على طول
هو  هل ماعرفشتبع الرئاسة دى أمين  اللىر الحاجات بأنا بعت الحقيقة .تبع الرئاسة مافيش ..لأ :قال لى
 بالنسبةأى حاجة  .عنده هنا وهنا اللىمش ملاحق على  برضههو بيقول مش فاضى لأ؟  فيها ولا  بيشتغل

 للموضوع ده؟
 

 ؟سقاط عن طريق الساحلابورفؤاد من الناحية العسكرية مستحيل إنها يحصل فيها هل   زكى:        
  

 هو والبلاج ده فيها بلاجآهو والبحر آما هو الساحل  ؟!مستحيل ليه ،حاجة اسمها مستحيل يحصل مافيش  عبد الناصر:
 الساحل! طريق

  
 .دى نقطة تلفت النظر بالنسبة لهم  زكى:        

  
 .الكلام هذاعارفين طبعا هم  ام  عبد الناصر:
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 .أسهل  سليمان:     
 

عملوه الألمان على  اللىخط زى  مافيشلأن  ،ينزل يقدر ينزل من بورفؤاد لغاية السلوم عايز اللىما هو   عبد الناصر:
 .الخط ول اليهود عندهم كمان هذا الحقيقة مافيش ..البحر ضد الغزو

  
 .لطائراتيعنى أقصد مضاد ل  زكى:        

 
 ايه؟ يعنى  عبد الناصر:

  
 .الحتمال المضاد للطائرات هذايغطى  زكى:        

 
 ؟من البحر إنزال من الجو ولا   عبد الناصر:

  
 .من الجو  زكى:        

  
 .أيوهلبورسعيد وبالنسبة لبورفؤاد طبعا  بالنسبةطبعا  ..هآ  عبد الناصر:

  
والسيد  ،وكراكة ثانية أصيبت ،ضربوها ضربة مباشرة يظهر افتكروها دبابةندنا كراكة أصيب من ع يهف  قناوى:      

وفى  .سماعيلية وبين البحيراتمن بين ال الأهوسةعمل مشروع تبادلى عشان  عايزالفريق فوزى كان مرة 
 ،انشاءاللهوهنعمله لكن توصلنا الى نتيجة وحل كويس جدا وبسيط  ،موضوع شائك شوية الحقيقة هو كان

 .طلة يعنىنتلافى العإن احنا كان ياخد حاجة من الهاويس نقدر نعمل حاجة تبادلية بحيث اذا 
  

 .للحرب دولةال اعدادية متابعة خطة مسؤولخد آعنديش مانع ابس م اجراءهو طبعا   فوزى:       
  

 .جنةنت عملت لا  و  ،ية دى كلهامسؤولنت واخد الإما أنا فاهم إن  ..هآ  عبد الناصر:
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 .مبالغ سنوية واعتمدتقدمت الخطة   فوزى:       
 

عشان نصرف كل المبالغ متهيألى قد  نتابعيعنى لو  ،هو الحقيقة أنا مش متحمس قوى لصرف المبالغ عبد الناصر:
 ،سكندريةال ةالعملية مثلا بتاعزى زى الميناء زى النقل  ..متابعة حاجات معينةل لكن أتحمس ،نكون مخطئين

 تكاناذا  لكن ،تصرفش فلوسااكويس إن م :أنا قلت ،تصرفتش فلوسااواحد لما قالوا لى مال هولكن 
 ..فلوسالنصرف كل إن احنا المتابعة 

  
 .على الفلوس ماباتكلمشترصد له مبلغ بتكلم على الطريق االطريق محطوط و  ،مش ده المقصود  فوزى:       

  
 ،يةقتصادربط جزئى بينها وبين التنمية ال يهبرضه ممكن يبقى ف ،الدولة للحرب اعداد هو فيما يتعلق بخطة  غانم:       

 والموضوعات اللى أثيرتساعد فى عملية التنمية يالدولة للحرب و  اعدادوده ضرورة ممكن يساعد خطة 
 ،سكندريةاء المين ضربيعنى لما نيجى نعمل وسيلة تبادلية فى حالة  ،اسكندريةهو بالنسبة لميناء  .هالنهارد
ميناء  لنايبقاش اعشان م سكندريةممكن أن ينقلب الى ميناء دائم يساعد ميناء ال ئش تكونن أفيقدر 

 كذا ميناءلجى نعمل وسيلة تبادلية نكون محتاجين يلما ن ،للسويس برضه بالنسبة .وحيد على البحر الأبيض
 .عندناش موانئ كافيةابنيناش يعنى مالأن السعودية بنت موانئ واحنا لسه م ؛على البحر الأحمر

 .وشكرا
 

حتشيل  ،فى حالت قفل زى كده سكندريةأشهر إنها تكون ميناء تبادلية ل 0بنعد مرسى مطروح من إحنا  صالح:      
 -زى ما قال السيد حمدى عاشور  -مشروع عشان غلق بوغاز  يهوبعدين ف .لف طن مراكبآ 0لغاية 

أما  .لحرب فقطالدولة ل اعدادفى  له مشروع ومطلوب التزاماتمحطوط وده  ؛فتح بوغاز ثالث احتياطى
انما  ،ات متأخرة وأرصفتها بتتبنى دلوقتىاستثمار هى جه لها  ،فسفاجا بتتبنى أرصفتها ،لأحمرافى البحر 

 تشماكان الحقيقة .وابتدت فعلا تشتغل سفاجا فى العملية دى ،متوسط صنادلبسفن  9بنقدر ننزل فيها لغاية 
 .كفاءتهالتوصل يوم بالكتير   95فى مدى انما  بتشتغل بكفاءة من أول عملية

 
نتجه فى التركيز الى مرسى مطروح ونسيب الميناء الفرنساوى اللى جنب إن احنا أخشى  يافندمالحقيقة   عاشور:     

 ؛مشكلة أصعبحتبقى  ،وبعدين تقابلنا مشكلة النقل من مرسى مطروح الى الداخل ،على طول اسكندرية
 ايه؟ كان هنالك دراسات أسرع وسيلة فإذا
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 سيبنا من الشاطئ ،هناك الحواجز معروفة اللى ةعملية العجمى المياه عميقة والحت ،فتكر العجمىاللى يهو   عبد الناصر:
 .عموما شوف العملية ..عتقد إن ممكن مع عمليات بسيطة يستخدماب دهلكن نفس المنحنى 

  
طن  9522أو  9222لش أكثر من سفينة بتاعت ييشاالميناء الفرنساوى صغير م ،يافندمندرس اكان   صالح:      

 .على كده درستتوا
 

 .تدرس ثانىعلى كل حال خلى الموانئ   سليمان:     
 

 .درست كده برضهتين فيها وايما هى ماشية على كده وماش  صالح:      
 

 نتاجوهى ال ،هو الحقيقة أنا فكرت على أساس توحيد العملية كلها ،الحربى نتاجلعملية الصناعة وال بالنسبة  عبد الناصر:
بلد عمل عملية  مافيشلهاش سياسة وبهذا الحقيقة اوكان التفكير حتى إن م ،الحربى مشيت بهذا الشكل

 الحربى. نتاجللا الحقيقة عملية التصنيع فى وقت اللزوم يبقى الصناعة كلها بتعبأ بالنسبة ؛بهذا الشكل
 حاجات بالنسبة ةالحقيقة عملية الطيران كل الناس بتشتكى من عد ،لموضوع الطيران بالنسبة

واحد إل  مافيشللحجاج  بالنسبة ،بيشتكىما أ واحد بيركب فى الشركة إل مافيش ؛للشركة ومعاملتها للناس
 هذاآخر الى  ..هااحتراموعدم واحد إل بيشتكى من المواعيد  مافيش ،تبهدل سواء هنا أو فى جدةاتشتم و ا

 الموضوع.
 والحقيقة ،رة من المطار وأيضا السلطات اللى موجودة فى المطارهناك شكوى مُ  ،للمطار بالنسبة

بيشتغلوا  ازاى ؛مطار من أكبر مطارات العالمعندنا برضه  .موجود system يهفى كل العالم متهيألى ف
 فهو اللى .عن كل حاجة مسؤول واحد فى المطار هو اللى هيف ؟للعمليات المختلفة فى نيويورك بالنسبة

لكل بالنسبة  الهيئاتبنعين واحد فى المطار يبقى ماسك المطار ويبقى عنده تفويض من كل إن أنا شايفه 
يمشيش ام الموظف اللى ،وأنا بدى له تفويض .والموظفين يسألوه ،اجراءيقدر ياخد أى إنه  الموضوعات

أما عملية دلوقتى  .أو مدير كذا ل يروح بيتهم سواء كان مدير جمارك أو مدير كذاإتفض :بيقول له كويس
الحقيقة عملية المطار ده ناس داخلة طالعة كل  !الكلام دهو صراع الوزارات وكل وزارة بتطلع لى كل يوم 

 .راء فى هذا الموضوع أسمعهآكان حد عنده اذا  أسمع عايزالحقيقة ف ،تنفعشايوم فالعملية م
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قرار هيئة الطيران المدنى كخطوة أولى  وصدر ،اتعملت على الورق الحقيقة الخطوة الأخيرة اللى يافندم  حجازى:     
 بتشتغل فى تشتغل فيما يتعلق بالمصالح اللىبجبهات  .تقريبا  يهلأن كان ف ؛تنظيمية عشان جمع الأجهزة

نشاط وجمع الصدر جمع  مكن القرار اللىهو ي .فتجمعت دلوقتى كلها فى هيئة الطيران المدنى المطار
الخطوة الأولى إن بس يُخيل لى  ،ختصاص الخاص بكل الأجهزة العاملة فى المطار من ناحية الطيرانلا

فمن حيث التجميع دلوقتى تم تحت قيادة واحدة  ؛تغير الأسلوب نفسهأن دماج أجهزة دون ا ىكانت ه
 . طيرانعلى الأجهزة الخاصة بال مسؤولشخص  المفروض

فبرضه  ،الخطوة الثانية برضه اللى حصلت أخيرا تعدد الأجهزة الخاصة بالأمن داخل المطار
 بعد ما كانتركزت عمليات الأمن كله داخل المطار  ،صدر بها قرار جمهورى أيضا مصلحة الأمن اللى

فى خلال الأسابيع  ةبداية كويس ئوبُد ،تركزت دلوقتى داخل أمن الموانئاكلها كذا جهة  ؛سواحل وداخلية
 .عن المطار مسؤولضابط أمن  يهوبقى ف ،فاتت اللى

فنيا من  مسؤولمدير طبعا  يهف ،ة داخل المطارهو الجبهة الثالثة اللى موجود والجمرك اللى
فمن حيث عمل الطيران فى  ؛تربطتشااداريا هو المفروض إن المجموعة دى كلها بقى ماو  ،وزارة الخزانة

والأمن أصبح أكثر يعنى  ،عملية تدعيم عايزإن الجهاز موجود بس القيادة والأسطول  حد ذاته يُخيل لى
 مسؤولفيه دلوقتى واحد  ،أكثر من جهة بتشتغل يهلأن كان فالأول  كثير منبهو فعلا واخد شكل أحسن 

 .نقدر نروح له
لحقيقة ده ا ،طبعا كل مشاكل المطار فى الجمارك الخاصة بالركاب وبالتالى التجار ،الجمارك

على الأقل دلوقتى بنتعامل مع الأمن بنحاول الجماعة المترددين إحنا  .كان أثير قبل كده الموضوع اللى
 فيما عدا هذا يمكن .واللجنة منتظرين تنتهى من رأيها فيما يتعلق بالمترددين ،رقابة ومتابعة شديدة عليهم يهف

فى العمل  ترنخوا فراد اللىوالأ دة فى داخل المطارحنغير بعض القيادات الموجو  ة،فى الأسابيع اللى جاي
 .يات وكل يوم بنسمع حوادث منهماتفاقعاملين هم  لأنه ؛داخل المطار

  
 .كنا بنعمل عملية يبقى لزم العملية كلها تمشىاذا  ما ؟!كنا حنغير ليه نستنى أسابيعاذا  ينفعشام  عبد الناصر:

  
يعنى  ؛التربيط ةعايز تنظيمية  تعديلات تخلال الشهر اللى فات حصل فى :قتىدلو  يافندم بقولما أنا   حجازى:     

كانت موجودة كان عندنا ميناء القاهرة الجوى له  كل المصالح اللى ،دلوقتى بقى عندنا هيئة طيران مدنى
فى ، وهيئة التدريب على الطيران كان قيادة لوحدها ،مصلحة الطيران كان لها قيادة لوحدها ،ههيكل لوحد

تحديد الختصاص و الميزانية والمناقشات جمعناها كلها وصدر فعلا قرار بالتجميع السنة اللى فاتت فى 
 بالنسبة فى المجموعة المترابطة دى وأسلوب العملفراد دلوقتى فى داخل القطاع يُخيل لى الأ .ياتمسؤولالو 

 منطريقة للربط بين جبهات الطيران والأبقى  ةعايز فعلا فى التنفيذ فهى  أهو التنظيمات اتعملت وبد ،منللأ
 .والجمارك
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كنا اذا  سابيعأطيب ليه نتستنى  ،ين تشيلوهم وتنقلوهمعايز نهم ناس وحشين و إناس عارف  يهنت بتقول فإ  عبد الناصر:

 ؟!نصلح العمليةه
   

جهزة يعنى ثارت ضد الأوكل  الشتراكى التحاداتشالوا وبعد ما ،واحد 44كان حصل قبل كده اتشال   حجازى:     
كذا واحد عدد بسيط جدا وحش والباقى لزم ده  ..لأ :فقالوا ،ضطرينا نجمع بيانات ثانى عنهماو  ،العملية

 بندرس مع التعديلف ،ين نعمل تجربة ثانية فى التعديلعايز مش  .يرجع ورجعناهم أخيرا الى ديوان عام الوزارة
 دة هناك يعنى.القيادات اللى موجو عملناه أخيرا فى  اللى

 
قول كلمتين عن مستقبل مطار أ عايزكونش فى المشكلات الحالية ايمكن م ،سمحت لى سيادتكاذا  هو  غانم:       

مطار زال ن لحتى الآإنه  بالنسبة لمستقبل مطار القاهرة الواقع :شركة الطيران الوطنية مستقبلو  القاهرة
ى أو من ناحية سواء من ناحية موقعه الجغراف ؛وسطيعتبر أفضل مطار فى منطقة الشرق الأ القاهرة

كل شركات  .خصوصا بعد ما جاءت تجهيزات جديدة فى هذا العام ،الفنية اللى موجودة فيه التجهيزات
من حيث الموقع موجود جنبية بتسلم إن مطار القاهرة فى الوقت الحالى يعتبر أفضل مطار الأ الطيران

نحتفظ بهذه الميزة لمطار القاهرة ومعروف إنها ميزة لمصر إن احنا ن وممك، ومن حيث التجهيزات الفنية
 .مركز أساسى للمواصلات الدوليةإحنا إن  ودائما كان معروف ،كلها وميزة للموقع بتاعنا

ر على الدولة ومن حيث الموقع ل يد عدادالإيث صعوبات بتخلى هذا المكان الممتاز من ح يهف
هى عبارة عن بعض انما  فرادأخطاء من الأعبارة عن فالصعوبات مش كلها  ؛ية الكبيرةقتصادالفوائد ال

 .الى جانب السياسة الستعمارية اللى موجودة ،قيود وضعت وتعرقل استعمال مطار القاهرة للملاحة الدولية
وأدت الى إن كثير من الخطوط الجوية  ،استعمال مطار القاهرة رقلتبعض قيود وضعت وع يهفانما 
نتقل الى مطار اوكان التركيز  ،محدودة جدا ةتستعملش المطار ياإما بتستعملة بطريقاة ياإما مالعالمي

 المطاراتهذه انما  .قصىللرحلات نحو الشرق الأ بيروت والى مطار تل أبيب والى مطار بنى غازى بالنسبة
يعتبر ثروة إنه  ائماففى أى تنظيم لمطار القاهرة لزم نراعى د ؛الثلاث برضه ل تعادل مطار القاهرة

 .موجودة فى طريق استخدامه زالة العقبات اللىاونحاول  ،قومية كبرى ونحافظ عليه
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 يعنى يمكن أهم صعوبة ؟كان سيادتك تسمح أقول شوية تفصيلات فى النقطة دىاذا  مش عارف
الحربى  نتاجوزير الكذا مرة والسيد  قتصادالنهارده اتكلمت عنها شركات الطيران وكلمت السيد وزير ال

تدخل لما بدأوا أخيرا يخففوا رحلاتهم الى القاهرة وبعت اوالسيد أمين هويدى  ،قدموا مذكراتنى و و كلم
لغرض  هية استخدامامكانهم صعوبة خاصة بأ .الحربى جنتاوالسيد وزير ال قتصادجوابات للسيد وزير ال

الى جانب إن مبيعاتهم فى  ،يران العربية المتحدةالربح لأن الشركات العالمية تسعى للربح زى شركة الط
نهم إمحرم عليهم  ،نما يحولوا جزء منهاايحولهاش الى الخارج و انهم مإيجب  جانبمصر سواء حتى للأ

وهذه القيود غير موجودة ل فى بنى غازى ول فى بيروت ول فى تل  ؛يعوا للناس المقيمين فى مصريبي
 .بيبأ

هى انما  ،ىاقتصادهذه القيود فى لجنة مشتركة وجد ل يوجد لها مبرر  فى الواقع إن لما دُرست
 اللى نصراف هذه الشركاتاوأدت الى  ،أدت الى عزلة شركة الطيران العربية المتحدة عن الشركات العالمية

 تطبعا تفصيلا يهفانما  ،تكلم عنهاأأحب  النقطة التفصيلية اللى ىوممكن د .عى للربح عن مطار القاهرةتسب
يصح يظهر فى بعض  رتباك العام اللىرت الى أهمها الخاص بالسيادتك أشويمكن  ،كثيرة وبدايات كثيرة

طائرات فى نفس الوقت بيحصل ارتباك  .طائرات مع بعض أو  0لما تصل  .وقات فى مطار القاهرةالأ
 سريع وبالدقة وبالجديةعندهمش تدريب كافى على مواجهة العمل الايعنى الناس م ؛عام نتيجة لعدم الكفاءة

 .ودى عملية بتيجى بالتمرين ،اللازمة
فى الواقع إن حدثت تطورات كبيرة فى مجال  ،لما ننتقل لمستقبل شركة طيران وطنية مصرية

شركات الالطيران وستحدث تطورات كبيرة فى السنين المقبلة جعلت الدول الصغيرة تفكر فى مستقبل 
  ..ى أمرينهذه التطورات بتشير ال .الوطنية

 ،اات كبيرة جداستثمار ن استعمال خط جوى منافس للخطوط الجوية سيحتاج الى الى إن من الآ
 اتستثمار ذا كانت الدولة ل تضع هذه الاو  ،ات فى طاقة دولة صغيرةستثمار ول يمكن أبدا أن تكون هذه ال

فحيكون سعر النقل غالى  ،أو الكفاءةالحجم  capacity الــ وتكتفى بالطائرات العادية قليلة السرعة وقليلة
 .عملية خاسرةالقل على الطائرات الكبيرة وبالتالى حتكون نالمقارنة مع سعر البجدا 

سواء فى  ؛ة الى إن التطورات الفنية مذهلة وبتحتاج الى تدريب كبير وكفاءة فنية عاليةضافبال
المشكلة دى موجودة فيها  .ية الطيرانالأرضية المتصلة بالطيران أو فى مجال نفس عمل مجال الخدمات

شركات الطيران ممثلى فى القاهرة وقعد وياهم  اجتماعلهم  يهوكان ف ،فريقيةطيران فى البلاد ال شركات
 دارةجه رئيس مجلس ال ،Airlinesوشفت أنا برضه بالذات شركة باكستان  .سيويةفى البلاد الآ الموجودة
 سبيل لشركات الطيران الوطنية فى البلاد صغيرة لمواجهةال : إندى بيقولتكلم فى النقطة اوقابلنى و من شهر 

نبدأ نفكر فيهم أو نرفضهم أو نمشى فى إن احنا حركة الطيران العالمى فكرتين يجب لمستقبل المذهل ال
  ..سكة منهم
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يعنى مثلا شركة مصر تيجى مع  ؛إن أكثر من شركة وطنية تندمج فيما بينها :الفكرة الأولى
إن حتى على المجال العربى لما فكرت لقيت  .شركات 0 - .ويندمجوا ويجيبوا  Airlinesكة باكستان شر 

نتعاون تعاون إن احنا  أو نحاولنندمج إحنا  إمايا ،شركات عربية فيما بينها مش حتقدر مواجهة العملية
إن ونحاول  -دى  فريقية فى اللحظةامش حنقدر نقول  -سيوية آتام مع بعض الشركات التابعة لدول 

  .يات قادرة على المنافسة العالمية ده خطامكاننجمع احنا 
 الشركات العربية وأغلب شركات الطيران أغلب متبع أصلا بواسطةياإما نتبع الخط الثانى اللى هو 

أو  AIR FRANCEأو  SASزى مثلا  ؛شركات الطيران العالمية معاللى هو التعاون الكامل  ،فريقيةلا
PUC موجودة فى البلاد العربية فى الأساس لىال. 

  
 ؟بتشتغل فى البلاد العربية SAS  عبد الناصر:

  
  .بتشتغل متعاونة مع مصر للطيران عندنا  غانم:       

  
كل  ؛TWAالسعودية  PUCالكويت  يهف ،AIR FRANCEلبنان  ،TWAهو عملية مثلا الحبشة  ..لأ  عبد الناصر:

 .انجليزالطيارين كلهم  PUCالسودان  ..طيار عربى مافيشو الأسم بس عرب س أموال أجنبية هو ده رؤ 
 ..النهاردهإحنا  انت بتتكلم فيه مش هو موضوع النهارده هو الحقيقة الموضوع اللى

 
 أنا استأذنت يافندم.  غانم:       

 
 )ضحك( ايه؟هاتتكلم فى نت إعرفناش امإحنا  ستأذنت بسا عبد الناصر:

 
 حك()ض أصوات:    
 

الحقيقة  ..هآهذا بحث الحقيقة يعنى  ،الحقيقة حنسمع الكلام ده مش حنرد عليك !دخلتنا فى بحور طويلة عبد الناصر:
 هى فى الشركة يعنى الشكاوى اللى ؛لأولى دىايعنى ممكن نتكلم فى الموضوع بعد ما نرسى على العملية 

 ..لما يطلع .2سنة ايه  شكاوى المطار بتشيل وبعدين حنتكلم حنعملو بنشيلها 
  

 ده اللى عايز أقوله يافندم والله.  غانم:       
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 طيارات جديدة.لأن هى بتطلع  ؟.2سنة ايه  حنعمل ،من النهارده هنعمل .2سنة ايه  ما حنعمل ..لأ  عبد الناصر:
 

ياخد الطابع إنه  م نراعىفلاز  ،أهم مطار فى العالمإنه  سيادتك القرارات الخاصة بالمطار لزم نراعى  غانم:       
 .نه يُدر علينا الربح الكافىا  و  ىقتصادال

  
عمل لنا مذكرة بالحكاية إ ،قائم بذاتة مش هو ده الموضوع اللى بنتكلم فيهده عمل لنا مذكرة ده الموضوع إ  عبد الناصر:

 القائم ثم بعدين نصلح عايز حنغير المطار  بكرهمش إحنا  ؟الشركة بوضعها الحالىبحاجة خاصة  يهف .دى
 .هذا نتجه للمستقبل

  
 لأن المطار المشكلات ،جهات يجتمعوا .الــ جهزة المهتمة يعنى الأباقترح يافندم  ،ة بسيطةاضافلو سمحت   حجازى:     

إن مشاكل الناس تتعلق بالعلاقات  ؛خ حافظ فى نقطةيات المتاحة يمكن أخالف الأمكانفيه من ال اللى
مكان لوديعة الواحد يحط فيها حاجة  مافيشسيادتك ل تتصور إن  .داخل المطار موجودةالمعاملات الو 

 ،يه حادثةخ شعراوى جمعة بالليل يمكن كان فوأنا أذكر فى ليلة كلمنى الأ ؛طائرات 0الجمارك لما بتيجى 
 ــشنطة فيها بضايع بتاجر بيفتشوهم ومعاهم كل واحد  952 يهطائرات جايين وكان ف 0 - .كانت  حتىو 

فى الجمرك  التفتيش اللىحنا ا  و ، واحد 22 - 92يمكن والمكان الموجود للجمارك ل يسع  ،جنيه 952
طائرات  0على  ةجاي بتصورش إن كل الناس اللىاوم !بيتبادلوا النبطشياتهم  واحد اللى 97 - 92
ضطروا اسواح ف وبعدين جات طيارة ،طائرات جم مع بعض 0 ةحصل مثلا إن صدفف ؛منهم تجار 12٪

 .اتاجراءباب الخلفى على طول من برة برة واضطرينا ناخد الانهم يخرجوا السواح من 
أشهر بس عشان  9يعنى قعدت  ،على الطبيعة زائد المشاكل نفسها تتحل ةعايز سألة ميعنى ال

 بلةلمقاياته صعبة شوية يعنى غير متاحة امكانلأن المطار نفسه  ؛نش ممكناكاهناك م منفذأى حاول أوجد أ
ما بين الجمارك فبتبتدى الشكوى و وفعلا لما بيزيد تحصل الربكة ما بين الجوازات  ،الزيادة فى الركاب

 .خيرة الخاصة بالتجارخصوصا مع الظواهر الأ
  

وأنا كلمت شعراوى عشان أنا كان عندى ناس جايين من  ،نييعنى المفروض إن عندكم موظفين فاضي  عبد الناصر:
 بيروحوا !جايين من بلاد عربية ساعة ونص فى المطار ..قعدوا ساعة ونص فى المطار :بيروت بيقولوا لى

 .maximumبيروت بياخدوا ربع ساعة 
  

 .فى. حركة النهاردهال يافندمعندهمش ام  حجازى:     
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يعنى  :جمعة ىشعراو لأنا قلت  .على طول بيختصر الوقتإنه  systemعنده بس هو عامل  ..لأ ..ل  عبد الناصر:
 ..نها عمليةيواخدإحنا  .واحد بيكشف عليه هنا ويطلع لأنه برضه بيدور هو بيدى اسمه هنا

  
 .الحركة. لو سمحت لى يافندمخر العملية فى الآ  حجازى:     

  
 .بيروت عندها أكثر من هنا  عبد الناصر:

  
يعنى  ،هياش بنفس القدرادأت تظهر أخيرا مب الكبيرة اللى عدادللايمكن سندات الستقبال حنا اما ..لأ  حجازى:     

 ،ينيمسؤول 92كل واحد بيجند  ،أنفار 92موجودة بيجندوا  بيروتيةشغالة اليومين دول على عائلة  اسكندرية
 ..مواد تموينية - أنا قلت للأخ مرزبان - بضائع مراكب مليانة جنيه 952أو  جنيه 922وكل واحد معاه 

راكب منهم  972وطيارة عليها  22.أو  722مركب عليها هييجى بقى  لما .مكرونة زائد علب محفوظة
يات مكانفهى ال ؛يعنى لزم يفرز ولزم ياخد الرسوم الجمركية ،على طول بيرتبكتاجر المطار  12 - 42

 .ه.عايز الحقيقة 
  

 .يات يعنىمكانال يات بنوسعمكانكان الاذا  ،كان عدد الموظفين واجه بالموظفيناذا  تواجه هذا  عبد الناصر:
  

هى  سيادتك شوف الصالة الكبيرة الضخمة اللى ،همساحة داخل المطار نفس مافيش لأنما هو ده الحقيقة   حجازى:     
صالة الوديعة ل يمكن أن أتصور إن دى وديعة  ،يع وبعدين صالة الجمارك نفسها محدودة للغايةدبتاعت التو 

جهزة من الأو ين فى المطار مسؤولرة من اله نظعايز يات نفسها مكانلوبالتالى ا !فى مطار كبير بالشكل ده
 .اللى موجودة فى المطار

  
يقدر يشوف  هو اللى -زى ما بتقول سيادتك  -فعلا  مسؤولواحد  يهيعنى لما يكون ف بقولأنا  يافندم  قناوى:      

يعنى أنا مثلا شفت  !يعملها اللى يهاونقول له الترتيبات و  0 - .قدرش أنا دلوقتى نجتمع االغلطات دى م
ماجوش إل بعد وصول  passportsجايين يشوفوا اللى  passportsمرة كنت فى المطار نفس بتوع 

 الطيارين نفسهم ،فى الطيارة س اللىيلمس الحاجات اللى هى ناقصة الناكمان يعنى هو يقدر  .الطائرة بمدة
 بيمارسحاجات كثيرة يقدر نفس اللى  يهف ،بتاعتهم قليلة من الماهيةمثلا بيشتكوا والمضيفين والمضيفات 

 .صلاحللا programمقدما إحنا  نعمل لهعمل هو يشوفها أحسن ماال
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 .يافندمأتكلم فى المشاكل الحالية   غانم:       
  

 .اتفضل الناصر:  عبد
  

ات اجراءلتحسن الأساسى كان ظاهر فى والوقع إن ا ،هو حصل تحسن فى مطار القاهرة خلال هذا العام  غانم:       
ات تتم بكفاءة وبسرعة جراءالهذه  توأصبح ،للجوازات وبالنسبة لتأشيرات الخروج وزارة الداخلية بالنسبة

 ..الصعوبات الحالية الموجودة فى مطار القاهرة .بشهادة شركات السياحة والطيران
هذا المطار لم يصمم على حجم النقل لأن الواقع إن  ،أول صعوبة متصلة بطريقة نقل الحقائب

ن السير الوحيد غير كاف حتى لو  ،فى الوقت الحالى الموجود  اللى ،والحل موجود ومقترح .يكون شغالبوا 
هذا المبلغ من ميزانية شركة الطيران لوأظن حصل إعتماد  ،هو إنهم يشتروا العربيات اللى بتجرى بالكهرباء

لأن دى المشكلة  ؛ا العربيات دى بأسرع وقت حيسهل عملية نقل الحقائبذا كان يشترو او  .العربية المتحدة
 .ن فى مطار القاهرةهى عنق الزجاجة الآ ساسية اللىالأ

 -يات امكانفى الوقع إن مشكلة الجمارك هى ضعف فى  ،ننتقل بعد ذلك الى مشكلة الجمارك
أنا شايف إن حصل إن ولو  ،الى جانب ضعف فى تدريب رجال الجمارك -يقول الدكتور حجازى ما زى 
 .إيه حيكون واقعه ماعرفشويمكن  تغير

هو صمم لعملية النقل العادى انما  ،يات لأن المطار لم يصمم لعملية تجارة دوليةمكانال ضعف
 إن احناسيادتك كنت أشرت مرة  العملية دى حتستمر ولا هل  ماعرفشستيراد و فالنهارده بيستخدم للا ،للركاب
 ..يل عملة بيجى بالبحر والعملية دىراد بدون تحو ستيالنسمح ب

  
مثلا عملية النقل الجوى  ةعامل Pan American  يعنى ،بيتطور أكثرإنه  الجو دلوقتى المفروضب النقل  عبد الناصر:

 .backageعلانات وعاملين اعاملة و 
  

 ده جاية شنط فيها بضاعة ومنظرانما  ،دهبيظهرش المنظر الوحش ابيجيش مع الركاب مام يافندمبس  ..هآ  غانم:       
ستيراد بدون تحويل عملة اللى هو كان مقترح مؤقتا لغاية ما تنتهى مشكلة ال هو الحل اللى !عجيب جدا

عطوش اين فى المطار ممسؤولالواقع برضه إن ال .نينفصل بين الركاب دول وبين الركاب العاديإن احنا ب
دور تحت الأرض  وممكن تدبير هذا المكان عندهم ،شان التجار دولى عاضافالسيد وزير الخزانة مكان 

 .فى المطار يسمح بهذا مسؤول كان ييجىاذا  تدبيرهممكن 
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 بنلاقى موظف ممتاز وبنلاقى موظف ،تهم وحُسن معاملتهم للجمهورءيضا مشكلة الموظفين وكفاأ
وبيعرف التهريب فين والناس العادين يعنى مدير جمرك مطار القاهرة حاليا رجل ممتاز جدا  ،غير ممتاز

 حيدربوا ولا  راجع ولا هل العملية دى حت ماعرفش ،الموظفين اللى وياه ليسوا على مستوى الكفايةانما  فين
 ؟لهم طريقة حيكون

نش الواحد حيجد شركة اكالأن لو م ،مطار القاهرة الى المدينة منبعد كده نيجى لمشكلة النقل 
 وبيجد صعوبات ،مطار القاهرة هبيس خاص قايم فى ميعاد معين مش حيعرف يطلع بر مستنياه أو حيجد أوتو 

 .بيقفوا بعربيات ملاكى بيحاولوا يأجروها كسيات وبالنسبة للناس اللىاللت بالنسبة
ودى بتريح الموظفين وتريح كل واحد  ،مترواليصل له خط إنه  الواقع إن مطار القاهرة محتاج

 .وزير النقل كان وافق والإعتماد بسيط جدا وعملية مدروسة أظن السيد
اللى  دى المشكلاتانما  مشكلات أخرى يهيصح ف ،بيهادى المشكلات الحالية اللى أنا حاسس 

موجودة فى المنطقة  تقرير جاى لى عن المطارات اللىآخر  كان -وهى رغم وجودها  ،بيها أنا حاسس
 - لليلاب 97مطار القاهرة بوضعه الحالى فيما عدا الساعة ن ألزالت شركات الطيران العالمية تؤكد بيقول: 

لليل يعتبر أكفأ مطار اب 97فيما عدا الساعة  - طيارة التجارفيها بالليل هو اللى بيوصل  97لأن الساعة 
 موجود يظهر تصال السلكى اللىحتى مبسوطين جدا من الجهاز بتاع المزوج الآلى وال، فى المنطقةموجود 

مستريحين جدا لمطار القاهرة فيما عدا إنه  عندى بتقطع يعنى المعلومات اللى ؛متاز جداجهاز مإنه 
 !لليلاب 97الساعة 

ن العرب جانبللركاب العادين شايف أنا إن الأ بالنسبة ،لشركات الطيران ده بالنسبة  مستريحين وا 
هربين زى التجار وغيرهم وبين نا فى مصلحة الجمارك لزم يفرقوا بين الماخوانو  .تعبانين جدا بشكل خطير

لوضع  ده بالنسبة .وحصل كلام مع السيد وزير الخزانة بس العملية مش مشكلة كبيرة قوى ،غير المهربين
اذا  لإمشكلة العفش  لإاللى حيجى مش حيقدر يحل  مسؤوليعنى ل توجد مشكلة كبرى ال ،مطار القاهرة

بتداء من سنة  ،22ودى حتحل لغاية سنة . اشترى العربيات دى لزم يحصل أكثر من مخرج  22وا 
 .مش حنقدر نمشى فى المطار إمايا ئكذا باب وكذا جمرك وكذا ش ..لمطار القاهرة

 
 .جيل تجنيد المعيدينأت  عبد الناصر:

 
صدر قرار من مجلس  99/94/.9يوم  ،نسانى أكثر منه موضوعىاط موضوع بسي يافندمالموضوع   فوزى:       

تاريخ فاصل واللى مقدمش يعتبر السادة المعيدين افتكروا إن هذا التاريخ  ،جيل تجنيد المعيدينأالوزراء بت
المستحق للتجنيد أو فجالى المعيد والمتأخر  ؛للتجنيد اعتبر إن التوصية من قرار المجلس يحميه هنفس
تأخر عن تقديم اايا و وزميلى اللى كان وي ،اللى دخل قال أنا مطيع للأمر وجه فى ميعاده هفزميل ،جاشام
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توجد ناحية نفسية شوية بتؤثر اف ؛99/.9در فيه قرار مجلس الوزراء يوم تاريخ اللى صالاحتمى ب هنفس
بأرجو إن  .التجنيد وحضروا فى ميعادهم ادارةعلى المعنويات بالنسبة لجميع المعيدين الذين استمعوا لأمر 

  ه.هذا التاريخ يتجاوب من نفسقرار مجلس الوزراء يفسر اللى استحق التجنيد قبل 
 .إتفضل

 
لما سيادتك  -السيد وزير الحربية  هة للى قالضافبال -سبب التأثير على المعنويات الحقيقة  يافندمهو   البرلسى:    

إن احنا ن يكون اتفقنا قبل هذا التاريخ مع السيد الوزير ا  و  ،أشرت لموضوع المعيدين فى شهر نوفمبر
 ولنى وبعدين الثانىوناخد الثلث الأ ،تفضاش أقسام فى الجامعاتادفعات عشان م .ى عليتجندوا  المعيدين

لث الثانى تال ،تمر تجنيدهم بعد إنتهاء السنةولنى راح التجنيد وبعدين يسالأ التلتفلما  .وبعدين الثالث
 الموضوعيد أد ما هو وبالتالى اللى مضايق شوية المجندين مش التجن .فوا بعد قرار نوفمبروالثالث اللى أع

أو غيره  ستيرالماجوكان سبب تأجيل اللى هو الدراسات العليا اللى منهم سجل شهادة  ،سيادتك أثرتهاللى 
والقدام اللى راحوا التجنيد وكان  ستيردلوقتى الماجتأجل تجنيدهم وبيدرسوا اأصبح إن الجداد  ه،الدكتورا أو

  !قدرش يكملاونص م بعضهم مسجل وقف موضوعه التعليمى لمدة سنة
 ،خد تأجيل هأهمية على التأثير إن اللى لحق وقدم بنفس ةيمكن دى فى نظر مجموع المعيدين واخد

 اللى هو الثلث وبعدين ..ن عليهيا ماشينبس كانوا يفضلوا النظام القديم اللى ك جنديت عايزمش حدش فيهم اوم
ش الجديد بتاع النهارده يتخرج قبله بسنتين فى يسبقام ،كل واحد عارف دورة وعارف مكان دراسته ،الثلث

 .هيئة التدريسفى ين يتعالوبالتالى فى  هالدكتوراالحصول على فى الدراسة وبالتالى 
  

 ؟يعنى  عبد الناصر:
  

هم  معيدين اللىالع يمس عدد صغير من الموضوع اللى عرضة السيد وزير الحربية موضو  يافندم ..ل  البرلسى:       
 .عتراض عليهما مافيشالمعيدين دول قريب آخر  ،قدموا يطلبوا التأجيل نوشاكام

  
 .هعايز هو ده اللى   عبد الناصر:

  
 .ثير على معنويات المعيدينأعقب على كلمة تاب بس  البرلسى:    
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 .د الجماعة دولناخبخليه بعد الجلسة موضوع  ،لناش دعوةام  عبد الناصر:

  
 .يافندم أيوه  فوزى:       

 
 .خاصة بالتجنيدنقطة يافندم   حجازى:     

  
 .أيوه  عبد الناصر:

  
 ..عشان الميزانية جايه يمكن  حجازى:     
 

 ! )ضحك(ايه؟ مبتتكلموش بالنهار ولا  نتوإ الجدولمانخلص   عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 .يافندمنتأخر عن الميزانية  بسإحنا   حجازى:     
  

 ايه؟ جاى ،باين عليكوا  عبد الناصر:
  

 .منه بسنحد ين عايز  بالعكس  حجازى:     
  

 ينيماشالأول كنا  :تىالموقف يتلخص فى الآو خص شريحة كبيرة من الشعب تقضية  يافندمالموضوع الثانى   فوزى:       
 يهنش فاكايا وماجتماع ومقيمينهوالمفقود مقيمينه ماديا وبنقيم كلمة المفقود  ،92سنة  ..على قانون 

جهت بموقف من ناحية كبر العدد وعدم الحصول على بيانات و القوات المسلحة و  92بعد سنة  .شكالا
 أشهر بعد يونيه كان بيوصل لها أفراد من داخل 9وبقى على القوات المسلحة  ،مفقودإنه  دقيقة تجعلنا نحدد

أشهر فقط  9ختصاصى التى كانت محددة فى ادمت لسيادتك علشان أطول فترة ضطريت وتقاف ؛سيناء
 مافيشالمفقود اللى سميته غائب تجاوبا مع المواطنين بأن  ةلكى أجعل الحالة المالية بتاع ،..بالقانون 

 .هية الغائبامن م هحرمأمن أهالى الغائب يتحمل إن  حد من الورثة
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 94لسنة  9لمة الغائب وسيادتك تفضلت بالقانون رقم قتبست كا ،تستمر ياتعلشان الماه
 شهر والموقف 72دلوقتى فات حوالى  .ةومشيت الناحية المالية كويس ،يعطينى الحق فى تقييم كلمة الغائب

شكوى  022مستحقين وبيوصلنى فى الأسبوع لل بالنسبةومشاكل كثيرة ظهرت  ،ر والتسجيل تمقاست
بتصل لأقرب الناس للغائب اللى هى الزوجة  ة كانتهياأساس إن المعلى  ؛كل الناسو وبيوصل لسيادتك 

 شكاوىوا مزوجة ولهم أب وأم الأب والأم تظلموا وبيقد لهمفجميع الغائبين اللى  ،ثم الأب ثم الأم والأولد
 .ستحقاقين يدخلوا فى ميراث ابنهم للاعايز و 

وعلشان  ،مفقود بعد هذه المدةفمن هنا جت الرغبة فى تنظيم عملية تحويل الغائب الى كلمة 
لغاء كلمة الغائب نعملها مفقود ويمشى من تاريخ صدور القانون اتخسرش أتقدم بقانون يحق لى االدولة م

 عملتشالأن لو م 99/9تتم من يوم المفقود كلمة  عايزأما من الناحية القانونية ف ،الجديد من الناحية المالية
 .لفقدكده كأنى حصرف فلوس له من تاريخ ا

ل يحق للزوجة أن تتزوج ول يحق  إن كلمة الغائب ؛مشاكل أحوال شخصية أخرى يهوبعدين ف
 هياش ماشية حسباناحية السيطرة مف ؛فالأم تاخد الفلوس وممكن تتصرف فيها قصرللأولد أن يسموا بكلمة 

 .للمفقود قانون الدولة بالنسبة
 ،صدار القانون من الناحية الماديةستاادة ستتم عند ستفاهناك  ،المفقود والغائبكلمة الفرق ما بين 

 سنين 0القانون بيقول وبعد كده  ،إذ هناك فلوس حتتصرف زيادة عند كلمة المفقود حسب قانون المعاشات
 . كلمة مفقود

لليمن  مفقود بالنسبةآخر  شهيد أوآخر  لأن كان ،اآخرهمشاكل اليمن معظمها اتحلت واحنا فى 
 .السنة دى بنخلص على اللى فات إحنا يبقى .9سنة 

؛ عمليات .طش ما بين خلاوضوع عشان نفضى لعمليات مقبلة ومحبيت أقطع جذر هذا الم
 ساعة عشان يطلع 70جرائية مش حتتم فى اشان ناحية لبس ع ،القانون اللى حيجى دى مذكرة تفصيلية له

إنه  لبعض الأهالى فى بما تيجى بالنسبةزاوية نفسية ر  ..سم الغائب الى مفقود فيها زاويتينابأمر قيادة 
 - كثيرةالود الشكاوى ر لكن نتيجة و و  ،يعنى كلمة الغائب كانت أخف من الناحية النفسية من كلمة المفقود

بيخدوش النهارده والزوجة امهم  ستحقاق الغائباكل اللى طالبوا ب - شكوى فى الأسبوع تقريبا 022 لدى
 ة.ى جايهى اللى بتاخد بس فمن هنا الشكو 

الزوجة الى أن تتقدم  ،هية الغائباله م ىل أدضفبمد مدة التنفيذ حتى ل يضار المستفيد بف
 .رت المعاش وتاخد كلمة المفقوداشان يطلع لها كلبالمستندات القانونية اللى تثبت العلاقة الشخصية ع
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 ؟فيه حاجة  عبد الناصر:

 
 حالة يعنى فى حدود تكاليف 992إحنا القضايا  ،الزراعى صلاحوضوعات المهو المذكرة الثالثة الخاصة ب  مرعى:      

من مصلحتنا اللى الأحكام لقينا  حصرنالأن الواقع لما  ؛أقل المذكرة المعروضة للإعتدال فى التصرفات
 الزراعى. صلاحبالعلق تودى تريحنا فى الموقف الم ،فقط ٪72معدل 

 
 ؟فيه حاجة تانية  عبد الناصر:

  
لهيئة للدولة والحراسات وبتؤول ل جانبالأ منراض اللى آلت الينا لأن الأ ،دعائيةاالمذكرة الثانية مذكرة   مرعى:      

بنلجأ الى طريق إحنا فالقانون الحالى بيتطلب سندات معينة لزم تكون موجودة  ،الزراعى صلاحالعامة للا
 .العادى شهارلى هو الالالزراعى أصلا  صلاحالفى وده طريق معمول به  ،شهارإ

جمعية المساعى زى  ،علينا ضغط كبيروعاملة  المذكرة الأخيرة الخاصة بالجمعيات الخيرية
صدر قرار من مجلس الوزراء لما  95من سنة إنه  وهو كان سبق .القبطيةمشكورة والجمعيات المارونية ال

 .سلاميةالف على الجمعية الخيرية الزراعى الموقو  صلاحالحالة بإرجاء الدين للهيئة العامة للا درس
 الأرثوذكسهو مستثنى فعلا الأقباط  ،ثناء الجمعيات الخيرية من أحكام الستيلاءتساالمطلوب النهارده هو 

 022.المساحة كلها للأوقاف المسلمة كانت  .ينيين والأوقاف المسلمين مستثنيالمارون مش مستثنو 
إما نسيب لها المساحة اللى موجودة دى تتصرف بنشوف ياحنا إن افد 922. زى المارون جانبوالأ ،فدان
  ده الموضوع. ..وتدر لها مبلغ معين يجارأو الستغلال الأو  بالبيعفيها 

 
 .الحقيقة الجمعيات الخيرية ضرورية  جمعة:      

 
 الجمعياتبعض  يهف ،جه مشكلتينأردنا تصفية الجمعيات الخيرية عموما بنوااذا  يعنى من ناحية المبدأ الواقع  مرعى:      

الدولة حتتحمل أعباء ميزانية أنا فى رأيى إنها حتبقى أكبر  ،مشكورةال المساعىزى جمعية  نصفيهاممكن 
 . دى نقطة.. لأعباء اللى بتتحملها الجمعية الحاليةامن 
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المارونية أوقاف لجمعيات خيرية على جوامع أو على كنائس زى الكنائس  يهف :النقطة الثانية
القانون القديم فى فى كانت الدولة حتحل ودى اذا  .الجماعة المارون عملوا لنا ضجة كبيرة ،والحاجات دى

الجمعية  منهايعنى الكنيسة المارونية حتصرف  ،وأنا شايف الثمن بسيط ،كبيرة تفريعاتفرعنا الى هتالواقع 
 .تروح وزارة التربية والتعليمحايه  ماعرفشمشكورة لها مدارس ولها ال المساعىالخيرية 

 
 .يعنى هى الكنيسة دلوقتى مستثناه  عبد الناصر: 
  

 .هو اللى سيادتك فاكره المشروعأرثوذكس بس  الأقباطاللى هو  ..لأ  مرعى:      
 

 ايه؟ عندهم أد  عبد الناصر:
  

 .هى مساحات أقول لسيادتك مش كبيرة ،مش رقم لأن ده قانون مطبق  مرعى:      
 

 .بحيث إنهم مايزيدوشكام فدان   عبد الناصر:
 

 .دول مااعتقدش حتت كبيرة  مرعى:      
  

 .دول الحتت فى حدود كام  عبد الناصر:
  

 .فدان 922 فى حدود حيمشى بالقانون لأن دول ..دول لأ  مرعى:      
  

 ؟فدان 922  عبد الناصر:
 

لما جه قال  -طول قوى فى الموضوع القانون أ عايزكنتش اأنا م -ما هو القانون القديم  ،سمح لهابس ح  مرعى:      
قلنا  52سنة فى وبعدين الحقيقة  .سنين 92 بعد فدان على أن يتصرفوا فى الباقى فقط 722يسمح بـ 

وبعدين رجعنا فى سنة  .بترجع للملاكلأن التصرفات كانت  ميتصرفوش فى الحاجة ناخدها واحنا نوزعها
 2.فأصبحت الجمعية لها تاخد سندات على  ،سنداتماندفعش تعويض  مافيشإن أعتقد صدر قرار  .9

فجميع هذه الجمعيات من أخذ مواردها فواجهنا  ؛اتشعلقت بقىالمرتب لها  يرادسنة اللى هو كان ممول ال
فواجهنا موقف إن  ،خرى وبالنسبة للمسلمين أيضاللكنائس المارونية والكنائس الأ موقف وخاصة بالنسبة

 :بقولفأنا  ،اتجراءأوقفوا ال 95مجلس الوزراء سنة  عرض هذا علىلما  .لهاش سنداتالجمعية الخيرية ما
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 تتصرف :ونقول لها ،قصىأحد ك فدان 922الــ بوضع  الأرثوذكسقباط ات زى الأجراءنمشى فى الإن احنا 
هياش اعية خيرية معينة موجد إن جماذا  ،ندخلش فى التفصيلات بتاعت الجمعيات الخيريةافى الباقى وم

 نقدر نستثنيها من القانون.محل ثقة يعنى أو تتلاعب 
 

 ؟نت حتاخدهإ حيبيعوا يعنى الباقى ولا   عبد الناصر:
  

الهيئة العامة القانون  وأنا بأعدقدر أأنا أقدر أشتريه  ،يتعوض مابدفعشته بسندات دهو لو أنا خما ..لأ  مرعى:      
التوجيه بالشكل اذا  فى التشريعده حط أقدر أيعنى  ،سنين 5الباقى نقدا أو على  تشترى الزراعى صلاحللا
 .ممكن دهو 

  
 ؟الغفار مد عبدحدى اللى كان فيها أالمساعى المشكورة جمعية   عبد الناصر:

  
 ... النهارده المحافظ وعندنا جوابات.أيوه  مرعى:      

  
 ..هنا فى  عبد الناصر:

 
لأن لها مدارس  ،بالذاتدى مشكورة بالنسبة للمساعى الوجالنا جوابات كثيرة من الرئاسة  ن الكومفى شبي  مرعى:      

 .ولها أظن حاجة نشاط تجارى
  

 ؟لكن مين اللى ماسك الجمعية ..هآ  عبد الناصر:
  

 .هو المحافظ  مرعى:      
  

 .هآ  عبد الناصر:
  

 .ىاللى بيتكلم دلوقت ههو المحافظ نفس  مرعى:      
  

 سلطان يعنى.  عبد الناصر:
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 آه.. سلطان. مرعى:      
 

 .الأرض الحقيقة نتوإللأرض بتشتروا  هو بالنسبة ؟حد له رأى عبد الناصر:
  

 .السندات هبر  هفدان بنشتريه بنص معين بس بنخرج 922فوق الــ  مانع مافيش ..هآ  مرعى:      
  

 ؟جمعيات يهن فى مجتمع فيلسه ماشيإحنا  للجمعيات الخيرية هو بالنسبة  عبد الناصر:
  

 كان عندها حاجات أو بتاخداذا  ها مصدرهاايرادالنهارده  ،حد بيدفع للجمعيات الخيرية مافيشفى تصورى   جمعة:      
 .يعنى دى الحقيقة ،من الدولة

  
 ؟بيلموش يعنىايعنى م  عبد الناصر:

  
 هيجيبوا منين؟حدش بيدفع ام  جمعة:      

 
 .ات من الدولةاعانوبتاخد  وهى لها اشتراكات أعضائها اتاعانبتاخد   بدوى:       
  

 .نهم بيلموا تبرعاتإه ماللى أنا فاه ،عتبر جمعية تحسين الصحةايعنى مثلا أنا ب  عبد الناصر:
  

 .ات من الدولةاعان يهبس برضه بتبقى ف بيجمعوا ..بيلموا  بدوى:       
  

خ بدوى لنا الأل عمإ ايه؟ وناخد الأرض ولا  ةاعانندى إحنا  وبنبحث موضوع هل ،موضوع دهبنأجل ال : عبد الناصر
  ؟الأرض نديك ..فكرة عن الموضوع

  .لثالموضوع الثا
 
  ..اثنينممكن أهمها  المبادئتحدث بعض اسهو قانون معمول  ،الخاص بالقانون بين المالك والمستأجر  مصطفى:   

مبدئية عند الترخيص دى بتخلى المشكلة تحديد الأجرة و  ،ية للمسكنهو تحديد أجرة مبدئ :الأول
 تبقاش فيها جشع كبيراالوقت منفس وفى  ،تبقاش مرهقة للساكنامو تبقاش كبيرة االفروق بعد لجنة التقدير م

 .الشتراكى التحادولنية ودى متفق عليها مع دى النقطة الأ ..قوى للمالك
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 ،مواد البناء علشانلزم ياخد تصريح وبيقدم  جنيهألف ب رجلى متأالقانون ال :النقطة الثانية

المواد كميات وبعدين بيجوا بعد ما بياخد ترخيص عشان يبنى يرجع يكمل فى المبنى أكثر وبيبالغ فى 
فى الواقع إن  .٪5 بــ قال يكتفى الشتراكى التحادكان و  ٪92يزدش عن افاحنا قلنا م .اللى بتدخل فيه

 هى دى النقطة. 92أو  5 ؛التكاليفعلى لأن تتوقف على الأسعار و  ةقيمة معقولبرضه  92٪
وضعنا هنا عقوبة عشان الخطة بتاعت  ،جى يعمل أكثريجزائى عقاب للى ي نص مافيشكان 

 .دى النقطة الثانية ..اسراف فيهمواد البناء وعدم ال
ى رأى الوزارة رقم ف ٪92لأن  ٪5هل نقف عند  ،خد رأى سيادتكآوأنا كنت أحب برضه 

 ..معقول
 

 ؟حد له رأى  عبد الناصر:
  

أو  5هى على النقطة دى حكاية انما  يعنى ،ندرسهيتاح لنا فرصة  بالمشروع إحنا كنا قلنافيما يختص   سليمان:     
 عايزكان واحد اذا  وبعدين يعنى .رقام بشكل كبير جداسعار بتتجاوز هذه الأيعنى فروق الأ ،ل تكفىدى  92

ده  متوسط ما أنا حسكن اسكانما يبنى  ؟!طب ليه ،ىاقتصاد اسكانمتوسط وأقول له لزم تبنى  اسكانيبنى 
قول له ابنى لى أأدى له رخصة و  :أنا باجى فى منطقة وأقولإن  ،يعنى هو الخلاف فى كده .حسكن ده

 ؟!يعنى ةهل هى مسألة تحكمي ؟!الضررايه  طب ،متوسط اسكانيبنى  ،ىاقتصاد اسكان
  
 .مش تحكميه بس عشان خاطر أزود عدد الوحدات السكنية عشان تتم  مصطفى:   
  

 !92و 5لما أقول له  ٪52و 02ية بتاعتنا بتزيد ستثمار وبعدين المشروعات ال  سليمان:     
  
ساب حوبعدين بيزود وبعدين بتيجى على  ،ىاقتصادشعبى أو  اسكانهو بياخد رخصة عشان يبنى  ..لأ  مصطفى:   

 الساكن.
 

خلصنا إحنا  عندناش دلوقتىامإحنا  والله :راقى يقول اسكانده بيجى فى منطقة سقع يعنى مثلا يليق لها   سليمان:     
 ..الراقى والمتوسط خلص كان سكانال
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ة هو حاج سكانالعلى اعتبار إن  ،ى والمتوسط هو الغالبية العظمىقتصادبنحاول نخلى الإحنا  هو  مصطفى:   
ومناسبة  ةمتوسط وأجرتها كويس اسكانالمتوسط معقول كل البيوت اللى بتتبنى دلوقتى بتبقى  سكانالو 

 !وبعدين الفروق بتبقى بسيطة ،وفيه مثلا قيشانى أو يعمل بداله باركيه وده اللوكس
 
 .ده سؤال ؟بيسكنشام السؤال هل اللوكس اللى بيتبنى بيسكن ولا   عبد الناصر: 
 
 .إنها تسكنهلزم الناس بتضطر  ..بيسكن  مصطفى:   
 

 ينقل عايزى اقتصادفى وتسيب المتوسط لناس  ،ه تنقل تروح لوكسعايز متوسط الناس موجودة فى  يهلأن ف  عبد الناصر:
 .ويطلع متوسط

  
نى عمائر ت اللى بتعطى بتتبستثمار وال ،قلأ هى على اعتبار تكاليفقتصادبندقق شويه بنكثر فى الإحنا   مصطفى:   

  أكتر.
 

 .خ صدقى فى كلامهالحقيقة أنا مع الأ : صدقى     
  

 بتقول؟كثر أدراسة عايز   عبد الناصر:
  

 .مشروع النهاردهالالحقيقة جالنا   سليمان:     
  

 ىيعن كلامهياش امع الحقيقة عملية الشتراكية م ،ونطلب دراسة أكبر ةبنشوف المشروع الجمعة الجاي  عبد الناصر:
ين نخلى رأس المال الخاص يشتغل لزم ندى له فرصة عايز كان اذا  ،لسهقيناش دولة اشتراكية ابامإحنا 

 الحقيقة ،يرتك ةالحقيقة أنا لفيت البلد فى الفترة الأخيرة نزلت بالنهار مرة شايف عمارات طالع .يشتغل شانلع
تطلع شارع الهرم طالعة عمارات  ،اراتشارع الخليفة المأمون مليان عم مثلاالحاجات اللى استلفتت نظرى 

وقلت  ،حدش بيشتغل فيها واقفة زى القتيل كدهابرى مو اللى عند الكإحنا  أنا لقيت عمارة مثلا هناك بتاعتنا
 .دى العمليةفى هم يلهم اتصلوا ب

  
 .أنا عاطيها كل الهتمام اللى فى أول العباسية  مصطفى:   
 



  سرى للغاية 

43 
 

 ستثمارفى ال ٪52 مثلا نصرفإن احنا  !دى الإشتراكيةهى إن  واللى طالعاخل علان للى داايه  أصل  عبد الناصر:
 وبعدين برضه أنا لحظت .دى الأسانسيراتوكذلك العمارة اللى فى مصر الجديدة بتاعت  ،نكملشاوبعدين م

كان شارع الهرم طالعة فيه مبانى بهذا الشكل بدون اذا  حاجة غريبة قوى !إن شارع الهرم مش متخطط
يعنى النهارده  ،الكلام الفاضى هعليه فى الجرائد د ىمال فين القاهرة الكبرى والكلام اللى بنقر أُ  ،خطيطت

 شارع مبانى وحاجة سد طلع إن شارع الهرم الحقيقة ما شفت مثلاأأنا سألت الحقيقة  ؟!أنا مش متصور ازاى
 !مش معقول فى الحقيقة ..مش متخطط

  
 .قانون التخطيط العمرانى ..سيادتكل هقانون حنجيب يهف مصطفى:   
  

 !شارع الهرم مش متخططإن تصور ألكن مثلا أنا لم أكن  ..هآ  عبد الناصر:
 
 .مرافق حسب الخطة ما تجهزجتهادا وبتبنى بدون اوأراضى الناس بتقسم   مصطفى:   
 

حنهد  ،ص نلاقى طالع حنهدهابنلما  ،تة الهرم دى من أهم المناطق فى البلدح ،هو المهم نخطط ..لأ  عبد الناصر:
 .شفتهاأنا مناطق والله  يهاللى ف

  
جت عملت مبانى يعنى  ،سماعيلية كلها للشركاتمنطقة المطرية وسيادتك داخل المطرية على طريق ال  مرعى:      

 .كان ممكن تكون بيوت شعبية كلها عبارة عن عشش ،من أجمل ما يمكن منطقة
 

 ؟لأ ى بتاخد ترخيص ولا هل المبانى د  عبد الناصر:
  
 .كثير يهبياخدوا ف  مصطفى:   
  

 ؟حد بيبنى بدون ترخيصيه هل ف  عبد الناصر:
  

 ..أرضحتة يقسم  عايزأى واحد   مرعى:      
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 سكندريةوتلاقى ال ..تشوفوا المناطقو تشوفوا الهرم و يعنى تشوفوا المطرية  ،لزم تسبقوا نتوإلكن الحقيقة   عبد الناصر:
بتطلع على كوبرى اللى من الشرابية  ةاللى هنا اللى جاي ةوبعدين الحت ،طعا فيها عمليات بهذا الشكلق

 أنا شفت برضه مبانى بدون تخطيط ..بدون اءبرضه اللى بعد الأميرية كلها بنو  الإسماعيلية القبة على ترعة
 .الحقيقة

  
 .دى بشر فى الخلففيها منطقة واحدة اللى هى فى سي يافندم اسكندرية  عاشور:     

 
 .بالضبط ..هآ  عبد الناصر:

 
 .خلف السكة الحديد  عاشور:     

  
ين فى وسط الشارع يغريبة جدا راحوا جا ،ميريلاندالشارع العريض اللى هو أدام  يافندمده مصر الجديدة   جمعة:      

 .وبعدين شارع من أجمل الشوارع ،وطلعت مبانى أراضى وباعوها همقسمين وراحوا
  

 ؟نهى شارعأ  عبد الناصر:
  

 لاند.يروكسى ومير على طول اللى هو بين سينما ميريلاند اللى هو أدام   جمعة:      
 

 .جنب السينما شارع الحجاز  فوزى:       
  

 .قسم أراضىتاشارع كويس جدا راحوا جايين فى وسط الشارع و  ،الشارع اللى فى الوسط ميريلاندالبعد   جمعة:      
  
 الشتراكى؟عند المعهد   بد الناصر:ع
  

شارع فى وسط ال ،غريبة جدا يعنى الشارع ده كان شارع من أحلى شوارع القاهرة ،الشتراكىأدام المعهد   جمعة:      
 !كده

 
 هوبرض ،البلدهى دى بالنسبة لأن  ،يمسك القاهرة ويضبط العملية دى الشتراكى التحادالحقيقة المفروض   عبد الناصر:

  .ين الى هذه الناحيةمسؤوليوجهوا اليقدروا  الشتراكى التحادممكن فى الجيزة كل حى 
 



  سرى للغاية 

45 
 

دلوقتى أنا ملاحظ فى المرور  ،همية كبيرة جداألها  سكانالملاحظة جانبية للسيد وزير  يهف يافندموالله   مرعى:      
ودلوقتى  ،برضه الطوب الأحمربتاعى جميع الجزر والأراضى اللى على النيل بتتشال الى متر عشان 

 522و جنيه 022الفدان يعنى أذكر فى الوراق فى المرة الواحدة بالمتر بياخدوا  .يتباعبطمى  يهبقاش فام
 الأرض لما بتوطىطبعا  ،تشالت من على الأرضاوبالتالى جميع منطقة الوراق النهارده  ،الفدانفى  جنيه

 بتزرعش!مامتر ومتر ونص 
 منعأفأنا برجو الحل الطبيعى لهذا مش إن أنا ، يعنى مش عملية صغيرة و دامى والعملية ماشية أ

 .غراء الساحة والحاجة مطلوبةا يهلأن بيبقى ف منعهألأن مش حقدر أمنعه ول حتى بالقانون مش حقدر  ؛ده
بحيث إن  ؛نيةفى الفترة الأول ةاعانفأنا رأيى إن الطوب الرملى لزم يطلع بكميات كبيرة جدا ويطلع له 

ل الطوب الرملى يتعرض أقل من الطوب الأحمر فى ميت غمر فى بنها فى جوار القاهرة حنفقد آلف ، وا 
 .ضار والفاكهة للمدن الكبيرةخلأفدنة من اللى بتمون الا

من  منزعجوالحقيقة أى مرة بطلع فى المرور يعنى برجع  ،وأنا شايف خطورة كبيرة من دى
 ،مافيشكانت بتزرع خضار النهارده  ،مافيشبتزرع موز النهارده  تض دى كانالأر  .الصورة اللى بشوفها

فى  7كان حصل حادثة اللى اتقتل فيها  ،شكالاوبعدين عاملة لنا  !جنيه 522و جنيه 022 بـوالفدان 
 جنيه 522من المالك وخد  جنيه 522ياخد  عايزف ؛مستأجر ووضع يدإنه  الوراق إن المستأجر اعتبر نفسه

 .subsidyيعنى أنا شايف الحل الطبيعى ويبقى  ..وحصل الموضوع ده وواحد قتل واحد فيها ،مالكمن ال
 
 .مع الدكتور عزيز الطوب  مصطفى:   
  

 زى ما حصلطمى على أساس السد العالى حيبقى نقص  ،مصانع طوب رملى 2عملنا فى الخطة كنا إحنا   :صدقى     
 ،تأجل تنفيذهماين كان يثنين الثانال ،بيتنفذ حاليا فى مدينة نصرواحد  ...وبعدين تعاقدنا على  ،يعنى

 .هم كلهمفى تنفيذ بنسبقالحقيقة 
   

 .والله ..هآ مرعى:      
  

إن والحقيقة دى مسألة مهمة  ،سكانالتذكر سيادتك برضه أنا قلت حكاية الطوب دى طالما بنتكلم عن   قناوى:      
 هو يقوم بعمل سكانالكان و نش لها داعى أبدا تدخل فى هذا اكالصناعة موأعتقد ا ،نعمل طوب رملىاحنا 

لأحسن نوع من الطوب وأرخص  نصلأنواع كثيرة من الطوب الرملى عشان نقدر  يهوف ،الطوب الرملى
 .كمان
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 .هو الطمى اللى بياخدوه الفلاحين للسماد ،فيها عدم وجود طمى أثرالحاجة الثانية كمان اللى 
 0يقشطوا من أرضهم حوالى  لبدإن الفلاحين  ،فى مؤتمر المحافظينأنا كنت كتبت عنها  والحكاية دى

 عنه بالطمى اللى بياخدوه واحيوانى بشكل يستعيضالسماد الوده طبعا سيعود الى أرضهم مع  ؛سم 5سم أو 
 ضوعين دول الحقيقة موضوعين مهمين.والمو  ،ةمن الترع

 
 .فى اللجنة تتراجعاالتخطيط و مع تك أعرض الصورة السابقة اللى كنا هو لو سمحت لى سياد  سليمان:     

  
سنة صعبة أصعب من السنة  اإنه ةأنا تقديرى عن السنة الجاي ،تكلم عن الميزانيةيقبل الأخ صدقى ما   عبد الناصر:

ونطلب عملة  يةاقتصادوقد تضرب لنا مرافق  ،اسرائيلبينا وبين  ةفيها بالنسبة لعمليات المواجه اللى احنا
 على هذ الأساس لزم نحط الكلام ده فى دماغنا واحنا بنبحث ؛صعبة أكثر من التقديرات الموجودة الحقيقة

الحقيقة العملية اللى حتثير مشاكل داخلية  ،ثارة مشاكل داخلية لنااستمرار هو اهدف العدو ب .هذه العملية
 .عواض ما نحتاجةستاية وعدم قدرتنا على قتصادلنا هى ضرب الأهداف ال

 وأعتبر أنا السنة دى أصعب ،عتبارهاكل واحد لزم يحط هذا الموضوع فى  ،بالنسبة للوزارات كلها
 .سنة موجودة

  
مليون  24.وكانت تتلخص فى  ،سبق عرضنا على مجلس الوزراء الصورة اللى تجمعت لديناإحنا  هو  سليمان:     

مالية جاات استثمار يعنى  ؛تغير فى المخزون 75ع الخاص ومليون للقطا 74ات للقطاع العام واستثمار 
 .جنيهمليون  99.قدرها 

ستعراض اأعدنا  ،م الدكتور حجازى بصورة مبدئية عن الميزانيةلالنهارده وبعد ما تك اجتماعفى 
 ةنتيجتضح لنا إن برغم التطورات الأخيرة اللى أدت الى هبوط فى الموارد من ناحية او  ،ستخداماتالموارد وال
 ية لبناء المصانع والمعدات وزيادة مصروفاتاضافات فومصرو  هتتطلب وما ،فى منطقة القناة نتاجلتعطيل ال
من المراجعة إنه  بحيث ،فيعنى وزارة الخزانة نجحت فى ضغط النفاق الجارى وزيادة الموارد ؛التهجير

 .مليون 1يعنى بزيادة  24. بـمن المدخرات مقارن  جنيهمليون  91. لـقدرنا نعمل تعبئة 
 أن تقدم بها التخطيط والخزانة.سبق اللى  الأولى تقديراتالده طبعا بيدل على سلامة 

أضفنا الى هذا  ،ات للوزارات بقدر كافستثمار ننا نوفر الإكمحاولة لنا ومحاولة جادة ضه بر 
ى تمويل بنوك تجارية أو عتماد علية سواء بالاضافننا حندبرها من موارد إ ملايين على أساس 92الرقم 

 ننا نلتقى مع رغبات الوزارات والرغبة فى زيادةفى إفوصلنا برضه رغبة  ؛قتراض خارجىاصدار سندات أو ا
 .جنيهمليون  71.ات وصلنا الى ستثمار ال
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 ؛97.لغرض اللى كان ا لمثلواللى بيجاوز اللى رصدناه السنة اللى فاتت  ،ده رأينا إن الرقم  وفى
نتش اكاية اللى سيادتك عارفها ومضافبالرغم من الأعباء ال ،جنيهمليون  92ا السنة دى يعنى زودن

نا القومى وبرضه جانب معقول من اقتصادأداء من ناحية على تحسن فى  بتدل ،موجودة فى العام الماضى
 .من الناحية الأخرى التفاؤل

ودرسنا أيضا بالتفصيل  ،دى ستثنائى اللى بنواجه السنةالرئيس ما قال الظرف ال ةزى سياد
سواء العجز المحلى الممول من الجهاز المصرفى أو عجز الميزانية  ستثمارثار المترتبة على زيادة الالآ

ادة يز  72فى القطاع الخاص و 74فى القطاع العام و  جنيهمليون  71.ستثمرنا افوجدنا إن لو  ،النقدية
ات حتؤدى الى نقص ستثمار زيادة فى الالى إن مليون أملا ف 5وخفضنا المخزون  ،فى المخزون

 بزيادة عن التقدير ،جنيهمليون  22.الكلى اللى ممكن أن نصل اليه هذا العام  ستثماريبقى ال ؛المخزون
 .مليون 99حوالى الأول 

تقدمت وعرضت فى المجلس االميزانية النقدية  توكان ،اتستثمار رجعنا ثانى للمكون النقدى للا
مليون بالمراجعة اللى تمت  5.يعنى  ؛ياتاتفاقمليون  75وزارة و  ،cashمليون نقد حر  92على أساس 

 91و 92نقد حر بدل  جنيهمليون  79حوالى  الىن وصلنا فى هذه المراجعة للآ .مع الوزارات المختلفة
 99زاد  يعنى 79الى  92ساء من  هالنقد الحر مركز انما  ،5.بدل  جنيهمليون  0034يعنى  ؛ياتاتفاقنقد 

 .مليون
 59والتسهيلات حوالى  ،جنيهمليون  05ات وصل الى حوالى ستثمار يعنى المكون النقدى للا

من  ٪.5جاوز بين لنا ظاهرة إن التسهيلات ل توهنا ده ي .جنيهمليون  19المجموع حوالى  ،جنيهمليون 
 .٪42السابقة الى نها كانت بتصل فى السنين إفى حين  ،اتستثمار جملة المكون الأجنبى فى ال

العجز السابق اللى كان سبق قدمة الأخ هو  ،لو ألقينا نظرة سريعة على عجز الميزانية النقدية
 .ياتاتفاقمليون  97مليون حر والباقى اللى هو حوالى  730منهم  ،جنيهمليون  90حسن للمجلس كان 

يادات أخرى وصلت بقيمة العجز الى أشرنا اليه وز  اللى احناى ستثمار لاحصل زيادات نتيجة لزيادة مقدم 
وصل اللى  730 المشكلة إن الحر اللى كان العجز فيهانما  ،11بقت  90من  ..جنيهمليون  11حوالى 

 .جنيهمليون  .0
السنة دى بنأمل والسيد  .هم لنا وده كان أكبر ،ده بيدى صورة على عجز فى الميزانية النقدية

مليون  72 - 95خفيض العجز الحر والغير مواجه فيما ل يقل عن يتمكن من تإنه  بيأمل قتصادوزير ال
 .جنيه
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بنجد إن  -كما قدمها السيد وزير الخزانة  -لو إنتقلنا برضه نظرة سريعة الى عجز الميزانية 
 ،جنيهمليون  7.5عتبار كل ما يجب أن تكون عليه الميزانية جمالى فى الميزانية أو دخلنا فى الالعجز ال

إنه  حتياطيات إستهلاك قروض المفروضا ،جنيهمليون  42مواجهة بعضه بتأجيل قروض أجنبية أمكن 
 .992 و 922هو بيقدر العجز بين و  974يعنى حوالى  ؛7وتجديد قروض  ،1.دبر حوالى ت

ستأذن سيادتك الدكتور حجازى يدى أ ،اتستثمار أقترح ما انتهت اليه اللجنة من توزيع القبل ما
 .عما تجمع لديه من صورة الميزانية العامة وبعدين الأخ حسن يعلق على الميزانية النقديةصورة  المجلس

  
 نكمل الجلسة الجاية. : عبد الناصر
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